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Zi de bucurie.
E zi de praznic, de, mare praznic şi 

sfânt! , , ;.
Lăsat’a Dumnezeu, şi aşezat’au cu

cernicii noştri protopărinţi anumite zile, 
în care creştinii în casa şi la masa lor, 
să prăznuiască şi să se veselească; popoarele 
în vetrele lor străbune, haine de sărbă
toare îmbrăcând să salte şi 66 se bucure; 
neamul omenesc întreg să ţină sărbă
toare spre îndulcirea sufletutui şi mă
rirea lui D-zeu!

în lumea aceasta însă nu toate merg 
precum ar trebui sg meargă, şi împreju
rările aduc cu sine, ca unuia sau altuia, nici 
ziua să nu-’i fie zi, nici praznicul praznic!

Fericit omul care are cuvinte ca 
să se bucure deplin şi din toată inima 

lă sfintele sărbători şi zile mari!
Şi întocmai să poate zice despre 

popoare, ce să zice despre om ca sin
guratic.

Sflnt popoare care viaţa lor întreagă
o petrec în o mulţumire mai mare ori 
mai mică, cărora praznicele le sânt praz
nice, stăpâne fiind ele în casa. lor, ne- 
atâmătoare viaţa lor, dar’ sunt, şi de 
acele care sub asuprirea nnor cârmuiri 
fără inimă şi fără D-zeu, nici casa le e 
casă, nici masa le e masă, nici praznicul 
praznic

Şi, durere, noi Românii de sub stă
pânirea ungurească numai în şirul popoa
relor tericite nu ne putem număra! Când

ar fi să gustăm şi noi, la o mare zi, un 
păhar dulce, răcoritor, înveselitor, „bunii'1 
noştri oblăduitori fac ce fac şi cu inimă 
haină vin şi ne picură întrăusul picături 
amare, câ să nu ne putem bucura deplin 
de dulcele zilei, al sărbătorii! Am petrecut 
noi multe astfel de zile. Dumnezeu însă, 
cel-ce iubeşte pe toate făpturile sale, 
poartă grigiă ca şi cele năcăjite, să aibă 
parte cât numai să poate mai des, de 
câte o bucurie dulce, senină, înaltă.

Poporul nostru român a fost multă 
vreme oropsit de soarte, şi prea arareori 
praznicul ’i-au fost praznic, şi bucuria 
bucurie, căci cei-ce aveau şi au putere 
peste el, ’i-au tins mereu şi ’i-au pus în 
mână un păhar amar, silindu-’l să guste 
dintrănsul, şi sute şi sute de ani îl vedem, 
prin negrele vremuri, pe bunul şi blândul 
nostru popor tot cu acest păhar în mână, 
şi pe sbirii lui lovindu-’l ca să bee din- 
trânsul, în locul picurului beut, altul 
turnându-’i.

înduratus’a însă Dumnezeu de dânsul, 
şi în zilele din urmă, când sbirii lui cu 
venin ucizător umplutu-i-au păharul, şi 
când mai tare să încoardă să i-’l ridice 
la buze, — trimis’a acestui popor bărbaţi 
cu voinţă tare şi inimă mare, care să 
ştie lovi în mâna duşmană, isbindu-o şi 
îndepărtându-o cu diavolesewl vas, bărbaţi 
care prin curagiul lor să ferească pe 
bunul popor de primejdie, şi prin faptele 
lor însufleţire în densul să trezească, 
picuri dulci pe buze să-’i picure, să-’i

căşuneze bucurii senine, să-’i facă ziua 
zi şi sărbătoarea sărbătoare! Au indurat 
grele lovituri aceşti eroi luptători, dar’ 
chiar ziuu căderii lor cu cinste pe câmpul 
de luptă, nu e pentru al nostru neam o 
zi de jale, ci o zi de sărbătoare că ara 
ajuns să avem bărbaţi care în chip atât 
de eroic să cadă îu luptă, ear’ ei ne 
sflnt sărbătoriţii iubiţi si cinstiţi la care 
cu drag şi evlavie ne gândim îu ciasurile 
noastre de întristare ca şi de bucurie.

Ei prin lupta lor înţeleaptă, neîn
fricată şi dreaptă, multe zile de senine 
bucurii ne-au. adus tuturor, când drept 
răspuns la faptele şi vorbele lor, vedem 
din mare depărtare, de dinafară de ho- 
turăle Împărăţiei noastre, ochi mulţi şi 
preţioşi atinţiţi asupra noastră, şi auzim 
voci eşite din pepturile alor aţâţa şi aţâţa 
bărbaţi înţelepţi şi mari strigându-ne 
Nainte brav popor cu bravi eroi în 
frunte! Ear’ când luptătorii noştri cad 
sub loviturile nedreptăţii, ropot de aplause 
răsbate până la noi din aceleaşi îndepăr
tări, deodată cu strigătul: Onoare voaui■ 

jertfe ale curagiului şi bărbăţiei
Şi toate aceste clipe, dureroase: în-) 

trucat patimilor sunt daţi iubiţi bărbaţi 
de-ai noştri, nu sunt ele oare în aceeaşi 
vreme clipe mari, de sărbătoare, de mân
drie naţională! Ba da! Negreşit că da!

Tot ca o vrednicie, ca un dulce rod. 
al muncii acelor vrednici luptători naţio-, 
nali ai noştri, cari azi nu mai pot lupta, 
luată fiiindu-le putinţa aceasta, trebue să
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Supărată.»
Eram în horă, tineri toţi,
De mână prinşi, brâu mare, 
.Şi veseli noi păşeam pe tact 
în dulce legănare...

Frumoase fetele erau:
Un splendid, brâu de stele! 
Ear noi abia zărite dungi ; 
De umbre printre ele...

D ar eu, jucând vecin cu ea, 
Păream, vecin cu luna,
Căci toate de mişcau frumos, 
Dar* nu ca ea met una /

Că trupul ei, şi haina ei, 
Credeai co mişcă vântul:
Că lunecă părea, ca ’n vis,
Nici atingend pămentul!

Cu sin rotund, ochi ce te-aprind 
Zimbind cu rnulţu?mre, 
în ju ru l seu ea ’mprăştia 
Schintei de fericire...

Ne cunoşteam; şi numai ea 
Făcea să-’mi placă hora.
Şi eu cu dânsa îndrăsneam 
Ca fratele cu sora.

Şi-atunci în suflet ’mi-a trezit
O dragoste păgână 1 
Şi sufletul meu ’i-a trimis
O strângere de mână...

Dar nu ştiu cum m’a înţeles 
Şi ce-a gândit în sine,
Căci ea din clipa asta, reu 
S’a supărat pe mine!

Ei, rată fetele cum sunt!... 
Dar n a i drept, dragă fa tă , 
Să f i i  aşa din cale-afar'
Pe mine supărată,

Ci ■ fii pe ochii tăi frumoşi,
Pe graţiile tale,
Cu care tulburi minţile 
Celor ce-ţi es în cale!

Şi dacă şi eu ’ţi-am y>greşit* .. 
Cât azi eşti mânioasă:
E, mintea că ’mi-ai tulburat, 
Că, prea-mi păreai frumoasă /.

(Din tVatra*.) Io a n  Moţa.
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socotim şi faptul că noi în deosebi 
aceste sfinte zile de mare praznic, cu în
doită veselie avem cuvânt să le prăznuim! 
Dumnezeu, induratul, care poartă grigiâ 
de popoarele sale cucernice, trimisu-ni-a 
şi nouă pe aceste mari zile, un dar D-zeesc, 
în faţa căreia inima ne creşte de mândrie, 
de bucurie!

Eată de ce e vorbă:
Fraţii noştri de sânge diu frumoasa 

şi îndepărtata Italia, ei care mult sânge 
scump a vărsat până au ajuns şi ei a fi 
ce sftnt: popor neatârnător, adunat tot 
la un loc, şi sub o singură cârjă dom
nească, care mult au suferit şi ei sub 
domniri străine : ei înţeleg poate mai 
bine decât ori-cine alţii suferinţele noastre 
de apăsaţi, şi în inima lor află stigătul 
nostru un mai puternic răsunet!

Noi am mai adus în multe rânduri 
veşti bune din Italia, am spus cu ce dra
goste foile lor scriau şi scriu despre noi, 
dar’ ceea-ce în zilele trecute s’a făcut 
pentru noi, e neîntrecut; nepreţuit!

Eată anume ce: •
In sSptemâna trecută, 2j j  deputaţi 

di dietei italieney adecă mai toţi, aşa la 
indemnul lor propriu, si a dragostii 
curate ce o simţesc pentru noi, s au 
pus şi au trimis dietei Ţerii-Romdneşti
o scrisoare, î n care zic, că ei, însufleţiţi 
de principiile (legile) de drept public, 
care au dat naştere la fiinţa de azi a 
Italiei, trimit ce le  m ai călduroase cu 
v in te de dragoste şi îmbărbătare p o
poarelor de neam  R om an, care luptă 
în chip aşa de nobil pentru apărarea 
neatârnării lor şi a vieţuirii obşteşti 
ca naţionalităţi de ginte latină!

Şi au subsemnat scrisoarea cu toţii, 
si au trimis’o. -

Lucru hotărît că cuvintele acestea 
nouă, Românilor din Ungaria ne sunt 
adresate, prin mijlocirea fraţilor noştri 
din Bucureşti. .

Deputaţii bucureşteni, numai decât, 
însufleţiţi grozav de această neaşteptată

în seara de Crăeiun.
Popor Român, cercat de rele,
Din sîn durerea ta o scoate, 
Inchipue-ţi că a i de toate,
Şt c’at schimbat zilele grele 
în traiul liniştit şi bun,
Gă-’i sfânta searâ-alui Crăciun l

Striini, la drum de-’ţi bat în poartă 
în  casa ta cu drag î i  cheamă,
Dar1 când îi vezi s i  nu ai teamă 
De armele ce denşii poarta,
Că nu-’i  duşmanul furios ,
Ct-'t mandră ceata lui Cristos!

Colindători, cu-a lor cântare 
în  sîn îţi picură vieaţă 
Puterea toată ‘ţi-o desgheaţă, 
Nădejdea-’ţi creşte tot mai tare,
Că; cel născut în Vitleem 

 ̂ Va rumpe jugu l ce-'l avem.

In sărbători, la voia bună 
Tu se priveşti in ju r  de masă

si nespus de preţioasă şi dulce arătare 
de dragoste, au scris şi ei înapoi celor 
din Roma, mulţumindu-le cu multă căldură 
pentru acest frumos sprigin şi încuragiare 
ce dau luptei noastre naţionale!

De asemenea au trimis x mulţumitele 
lor calde senatul român (sfatul bătrânilor), 
şi Liga culturală română.

Vestea aceasta ne-a venit ca din 
senin, şi cum nu ne aşteptam la ea, aşa
o bucurie ne-a pricinuit, că par’că ceru
rile s ’ar fi deschis asupra noastră răv&r- 
sând peste noi şi amârîtele noastre zile, 
binecuvântarea şi îndulcirea lor, 'par’că 
Dzeu prea bunul însuşi a voit, ca cucer
nicul s6u popor român năcăjit, să aibă 
un puternic cuvent de a se bucura de 
sfintele sărbători ale naşterii Fiului Lui!

Lăsat’a Dzeu anumite zile în care 
creştini în casa şi masa lor să prăznu- 
iască şi să se veselească; popoârăle în 
vetrele lor străbune, haină de sărbătoare 
îmbrăcând să salte şi să se bucure...

Şi noi azi îndoit îndemnaţi ne sim
ţim să zicem :

Uită şi Tu, , iubit şi bun bun popor 
român, pe o clipă durerea, şt nicazul, 
bucură-Te în această z i şi Te veseleşte, 
căci Domnul îndurare de Tine a prins, 
mari şi înfocaţi luptători Ţi-a trimis 
cari departe bunul nume Ţ i ’l-au dus, 
şi azi inima oamenilor de dreptate iu
bitori, pentru Tine bate; frumoase raze 
se arată pe cerul Tiu şi nădejde tare 
poţi s i  ai că la bun capit o s i  iasă 
crâncena luptă ce o duci cu atâtea 

jertfe şi atâta tăriei
. Dumnezeu e cu noi, şi ■ sub ocro
tirea Lui noi înaintăm! El ne ; va
ajuta, /  r,

Toate semnele aşa ne spun! Tu 
nădijdueşte, şi fii tare, pentru , ca s i  
ai şi acum şi m ai ales în viitor totdeuna ;

Serbători feric ite  ! '.....

Nu-i în străini nimeni de-acasă ? 
N ’ai flori răpite din cunună/.:.
Ş i  uita câte poţi uita...
Pe ’ntemniţaţi Tu nu-’i  uitai...

. H o m ă n u ţ JBortosin.

D ări d e seam ă.
■V’\  IV. ... \ ■=•<..."

,M oara' din Ş i ş e ş t i \ : .
Sub numirea aceasta a scos de curând 

de sub tipar. în Baia-mare, dl Ioan Costin, 
preot în Satunou-de-sus, ântâiul tom, dintr’un 
roman mai mare-ce va apară în 6 tomuri.

Dl Costin ţinteşte prin această lucrare 
a d-sale, se facă un fel de istorie a zilelor 
noastre, a luptelor noastre naţionale, ridicând 
mai pre sus de toţi pe înflăcăratul nostru bărbat 
naţional Dr. V. Lucaciu. şi descriind în
sufleţirea cea mare ce acest băroat r a r a  
stîrnit în giurul seu, şi cum această însufleţire 
s’a lăţit împregiurul lui tot mai departe şi

Din dieta Ţerii— Româneşti,
O dulce mângâiere trebue se ne cuprindă, 

şi hotărîrea de a ţină mai departe sus stea
gul luptei noastre naţionale, trebue se crească 
şi mai mult în piepturile noastre, când auzim 
cu câtă dragoste şi grijă de fraţi se vorbeşte 
earăşi despre noi în dieta Ţerii-Româneşti.

Mai mulţi deputaţi înfocaţi, au adus în 
dieta vorba despre noi, încă la început, de loc 
după deschidere, şi de atunci până acum, mai 
mult ca doue septemâni, fiecare vorbitor, dân- 
du-’şi părerea ântâiu asupra trebi lor şi lucru
rilor ce îi privesc pe dînşii acolo în ţeară, 
lua şi vorba despre noi, fraţii lor din afară 
de graniţele neatîrnătoare ale ţerii mame.

Mult şi frumos s’a vorbit despre noi.
îndeosebi deputaţii din oposiţie (cari 

nu se ţin de partida cârmuitoare) au vorbit de 
to t slobozi şi neînfricaţi, ear’ miniştrii şi ai 
lor spriginitori, mai cu pază, cu mai puţină 
slobozenie, aşa silindu-’i împregiurarea că sânt 
la  cârma ţerii şi ca atare fiind mai răspunzători 
în faţa lumii pentru toată vorba ce o vorbesc.

Cei mai mulţi vorbitori, din oposiţie, 
au cerut ca guvernul român se păşească ho
tărît prin trim işii sei pe-Iftngă stăpânirea din 
Pesta, pentru îmbunătăţirea sorţii poporului 
român dela noi, căci, zic ei, dacă se aşteaptă 
dela România ca se se ţină în prietenie cu 
împărăţia austro-ungară, apoi România tocmai 
ca prietenă poate aştepta dela prietena sa se 
nu-’i chinuiască pe fraţii sei de sub stăpânirea 
„prietenesca" a Ungurilor! Arată câtă drep
tate avem noi Românii de aici, a cere ca se 
trăim  liberi, şi uşuraţi de. ori-ce nedreptate 
şi apăsare, căci doar’ noi nu sdutem cuceriţi 
de Unguri, ci când ei au descălecat pe aceste 
plaiuri, noi am 1‘ gat cu ei tovărăşie de a 
tră i şi a ne ajutora împreună. Dar’ ei sim- 
ţindu-se cu vremea mai spriginiţi de soarte, 
au început a se purta cu noi ca cu nişte cu
ceriţi ai lor, ce nu e drept. Şi arată cum noi 
to t ce noi cerem, numai întemeiaţi pe lege şi 
pe drept cerem!

• Sftnt foarte înălţătoare de suflet vorbele 
înflăcărate şi româneşti ale fraţilor noştri de 
dincolo. Aşa s’a vorbit în casa deputaţilor.

în  senat (sfatul bătrânilor) s’a urmat în 
acelaşi fel!: Cel dintâiu vorbitor a fost încă- 
runţitul învăţat şi preşedinte al Ligei, dl V. 
A. Urcchiă, care a vorbit nu mai puţin ca 
doue zile întregi, cu atâta foc şi durere de 
neam, cum numai o inimă mare şi românească 
te  poate îndemna se vorbeşti.

mai departe, to t mai tare şi mai adftnc, ca 
valurile unui lac, peste manşele poporului 
român, până la  cele mai îndepărtate margini 
şi până în cele mai mari adftncuri! . . D-Sa 
şi descrie foarte amănunţit, ba poate chiar 
prea amănunţit, • ântâiu locurile din ţinutul 
Sătmarului, pe unde părintele Lucaciu a umblat 
propoveduindevangelia naţionalismului, şi risi
pind întunerecul recunoaşterii de sine naţionale, 
descrie Şişeştii, apoi „Valea“ pe care ei sftnt 
aşezaţi, descrie portul oamenilor, cuprinderile 
lor, felul lor de-a lucra şi câştiga; vitele, 
paserile şi plantele (arbori, pomi) ce se află 
pe acolo: scurt, descrie toate ' mărunţişurile 
care d-sa crede că ar fi privind pe cetitori.

Descrie apoi „Moara" însăşi, dela care 
împrumută ti tuia cărţii, şi sub care D-Sa în
ţelege »o moară<- a vieţii noastre româneşti) 
>care tot însetează după grâne curate si-’şi 
şteargă peatra de bucatele mucede şi stricate 
cart silită a fo st a le măcina veacuri de- 
alungul, lipsită fiind  de cele bune*. . . D rept 
morar măiestru ni-’l înfăţişează apoi pe marele 
luptător; descrie vestea venirii lui la Şişeşti.
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D-sa arată amănunţit starea în care a 
ajuns desvoltarea naţională, povesteşte ce s’a 
făcut la Haaga; zice că guvernul român poate să 
păşească pentru uşurarea sorţii noastre, pe 
lflngă cel austro-ungar, fără să se teamă că 
din asta o se se stîrneasc.â bătaie. Apoi între 
aplausele dietei dl Urechiă spune, că mi trebue 
s l  aibă România atâta teamă de Unguri, căci 
şi România are arme, care au mai bătut 
eh pe Ungurii . . . . . .

Şi aşa mai departe!
Noi nu putem decât se ne bucurăm 

din inimă de grija ce ni-o arată fraţii noştri 
din libera Românie. Un singur gând însă să 
nu se încuibe în mintea şi inima noastră: 
de a ne legăna prea mult în nădejdea, că 
numai dela ei are so ne vină mântuirea, ci 
se nădăjduim ce-i drept, şi în ei, dar’ mai 
mult în noi şi în puterile noastre oţelite de 
suferinţe se ne încredem, — de a fraţilor de 
dincolo dragoste şi sprigin se ne încălzim şi 
îmbărbătăm, şi voiniceşte înainte să mergem!..

Pentru tombola din Bucureşti,
. Darurile din partea bunelor Românce, 

pentru marea tombolă (loterie) ce se va da 
în Bucureşti, din venitul căruia se se dee 
ajutor familiilor iubiţilor; noştri întemniţaţi, 
curg mereu. Am însemnat în numerii noştri 
trecuţi din câte părţi au sosit numai la Sibiiu 
lucruri dăruite pentru acea tombolă, şi am 
însemnat multe, deşi doară nici a suta parte 
din numerul mare ce s’au trimis la Braşov 
de-adreptul, şi unde rugăm de nou pe cetitori 
se tnmiţă şi de aci încolo, la ! adresa data.

în  zilele din urmă au mai fost trimise, 
dupa-cât noi avem ştire:

Din, Apoldul-mic un frnmos numer 
de ţeseturi şi lucruri de mână, adunate de 
femeile Maria Lazar şi Susana Orlştean.

.Din I g r i ş ,  comitatul Torontal, am pri
mit noi aici dela d-na Cornelia ..Negru, 
preoteasă, nişte ţeseturi de o rară frumseţă. 
Vor fi unele din cele mai frumoa.se ce se vor 
vedea la acea lo terie!.■ , -i •

Din P o ru m b a c u l-d e - s u s  ni-a trimis 
doamna; Maria Solomon, preoteasă: şi d-şoara 
Elisaveta Popeanos, 4 frumoase cătrinţe ; ro
mâneşti. ; ‘ (•:.

. Din A r p a ş u l - in f e r io r  a adunat doamna 
Maria G. Pavel mai multe obiecte, ţeseturi 
naţionale româneşti.

sosirea însăşi, însufleţirea şi bucuria bărbaţilor 
şi femeilor la vederea lui,, purtarea cea în
ţeleaptă a părintelui dela început între popor, 
învăţăturile înţelepte ce le d ă , ş i  . aşa mai 
departe.

Povestirea o dusă până la timpul când 
Părintele Lncaciu sS ; apuca de zidirea prea 
frumoasei biserici ce azi e podoaba Şiţ-eştilor 
şi a întreg jurului lor. ;

Gândul conducător al cărţii e s te : a da 
pilde de bune moravuri, de (creştină şi naţională 
însufleţire etc. r ‘ .i:

Limba în care e scrisă cartea, e bună, 
pe ici-colo însă prea îngreunată^ cu forme, 
şi cuvinte nu peste tot locul cunoscute, —  po
pulară însă nu este.

Nefiind lucrarea întreagă, ci numai în
ceputul, nu ne putem da , părerea asupra ei, 
îndemnăm însă pe cărturarii noştri, să o 
spriginească, ca pe una ce cu bun gând în
treprinsă este. Se poate cumpera la.„Institutul 
Tipografic" din Sibiiu., . Tomul cu l  fl*

im.

Din Aţ&rbiicu d-na Anica Bote.ran, 
preoteasă , a strîns şi trimis 57 obiecte, toate 
ţerăneşti.

Din Buziaş au sosit aici dela d-na 
Muntenescu doue ştergare frumos ţesute şi o 
tabletă. Ear’ dela d-şoarele surori Iulia şi 

! Claudia Moldovan o ţinătoare de batiste şi 
un mic tablou lucrat din păr.

i Din Streza-Cârţişoara au sosit la 
noi 27 de lucruri de mână pe cari le-a adunat 
d-şoarele: Cornelia Roman, Elisaveta I. Sco- 

; robeţ şi Maria Monea.
, Din Turu (lflngă Turda) ni-a sosit un 

pachet cu ţesături, adunate acolo de d-na văd.
i Valeria Suciu dela 12 dăruitoare ţerance.
! Şi altele, şi altele, şi altele!

Rugăm pe bunele şi bravele dăruitoare 
să ierte că nu biruim să le publicăm tuturor 
numele, fiind prea multe. Faptele Domniei-Lor 
însă, nobila Domniei-Lor dărnicie, nici că au 

’ lipsă de laude, sQnt aşa de frumoase, că 
poate fi mândră fiecare Română care poate 
zice: si eu am dăruit ceva pentru frumosul 
şi românescul scop precum mândră este şi 
naţia română, că are fiice şi mame atât de 
brave şi pentru , ale ei lipsuria tâ t de cu dragă 
inimă jertfitoare.

Bravii Şiclăuani,
I Din Şicldu ni-se trimite cu data de 

20 Decemvrie n. c. următoarea interesanta 
scrisoare:

, nP oi că drept are Troian. Ou bună- 
seamă că-i aşa/  cd doar1 de aceea îi sfat 
s l ne înţelegem; înveţe româneşte dacă vrea 
s l iie solgăbirhi peste Români*. Aşa vorbiau 
nişte fruntaşi ai comunei Şiclăului (comitatul 
Arad), trecând pe lttnga ferestrile mele.

Trasării la răsunetul acestui graiu şi 
duh românesc. îmi întră apoi în casă preotul 
şi-’l întreb, că ce sa întâmplat? „Venim dela 
comitetul comunal, a fost afară pretorul se 
alegem juraţi. în  felul seu îngâmfat, a înce
put-o cu ungureasca cătră comitet, ear’ Traian 
Dan nici una nici alta, se şcoală şi provoacă 
pe d l solgăbirlu \ s l  vorbească româneşte, căci 
asta e limba noastră /  „Aşa-i domnule, vorbeşte 
se ne înţelegem, dacă ne-ai chemat la sfat“, 
întăresc alţii. Eu stara gata de a-’l lipi cu 
litera legii pe dumnealui, domnul solgăbireii, în 
strîmtoarea în eare ’l-a băgat Traian, dar’ notarul 
viclean se grăbi a tălmăci vorbele solgăbireului

P oesii poporale.
D in  O rm e n iş u l-d e -A r ie ş .
Culeae de Ioan  Jlorvath, Înv.

Nevăstuţa din Sibiiu,
Leagă-’ţi calul de gutuiu, .
,Vino la badea se-’ţi spuiu;
— Ba, eu,, badeo, n’oi veni,
Tu eşti june de ’nsurat,
Io-’ş nevastă cu bărbat, .
Ne văd ochii, şi ne bat.

Săracă inima mea,
Mult e sdrobită şi rea;
Ca tina dintre hotare,
Călcată de multe care,
De aş pută-o arăta,
Toată lumea s’ar mira ! •

Câte boale le-am bolit,
De toate m’ăin mântuit.
Acuma de drag bolesc,
Nu pot se,mă mântuesc! '

să nu mai aibă nime rînd la vorbi şi în 
chipul acesta se potolească furtuna ce era 
să isbucnească. Oamenii niâehniţi, căci şi no
tarul ungur le fusese pus pe cap tot fără voea 
lor, luară acum în batjocură pe solgăbireii şi 
notar, propunend de juraţi pe cei patru, 
cu ajutorul cărora au ales pe notarul străin 
îu sat, şi aimnie pe arendaşul, pe medicul, pe 
un betrân slăbănog şi un domnişor rătăcit, 
ca să aibă şi juraţi după chipul notarului. 
Să fi văzut la mutre domneşti opărite. în  
sfîrşit după multe pocloane le-a ales pe al 
cincilea, om de rîndul lor, acum ţină numai 
bine de el“.

„Ei, oameni buni!* oftă preotul mai de
parte, numai nouă de ni-ar da mâna a ne 
ocupa mai mult cu ei, dar’ har Domnului, 
„Foaia Poporului" a făcut mult, acum încep 
a-’şi cunoaşte şi ei drepturile şi datorinţele 
cetăţeneşti, cunosc primejdia în care ne atlăm. 
Aceasta li îndârjeşte şi pe zeci de ani înainte 
sânt întăriţi piloţii simţirilor naţionale, între 
popor

„D’apoi cu şcoala comunală cum staţi ?° 
întrebai eu.

„E gata, sa înfundat, am avut un ne
mernic de notar, ce sa căsătorit cu o Un
guroaică şi care ca să-’şi câştige un „meriiu, 
a deschis o şcoală privată ungurească, dar’ 
cu pui de Ovrei, pe aceasta au numit-o apoi 
de comunală, ear’ comuna n’a prim it-o; comi
tetul comunal ’i-a tăgăduit ajutorarea. Copii 
Ia şcoală nu umblau, decât ai Ovreilor. Dar’ 
a venit comasaţia, şi săpânirea a rupt 40 de' 
jugăre din hotar pentru; aşa numita şcoală 
comunală. Acum aveau din ce să o susţină, 
în tr’o zi de sărbătoare, se convoacă, pe sub 
mână, comitetul comunal, pe vremea când noi 
eram la slujbă, şi au ales vre’o câţiva inşi 
ce erau, scaunul şcolar comunal. Noi am 
protestat, dar’ stăpânirea toate le-a întărit 
precum le-a făcut notarul cu solgăbireul.. 
Acum văzendu-ne siluiţi, am luoat-o pe altă 
coardă, şi anum e; după-ce notariul viclean p re
cum şi mai multe alte lighioane, s’au dus dela 
noi, s’au făcut locuri vacante în scaunul şcolar; 
câţiva ţerani de ai noştri mai erau de mai 
nainte în scaun, căci atâţia străini nu erau în 
Şiclău, câţi membri se recereau în scaun,, ear’ 
noi ne. puserăm acum şi aleserăm în scaun 
tot de ai noştri. Şcoala comunală cu cele, 
40 de jugere cu tot a ajuns acum în mânile 
noastre, ear’ noi n’am inai deschis-o • estimp 
şi basta“. •

D in  Apoldul-de-jos.
culese de ltom ni Vraciu. Înv.

Primăvara-i noaptea mică 
Nu-i de mers la ibovnică,
Până ’n luna lui brumari 
C’atunci zilele-’s mai mari, ' 
Noaptea-i lungă de iubit 
Şi ai vreme de-odichnit.

Bădiţa de peste dea!
Ar veni şi n’are cal,
Ia-’ţ', bădiţă, cal in plată 
Şi mai vin la noi vr’odată,
Acuma până sânt fată,
Că dacă m'oi mărita 
Ai veni nu-’i cuteza, 
în  casă de soacră-mea, 
în tindă de socru-meu,
Şi-’n privar do mutalău.

Frunză verde şi-un b ăn u ţ,
Ce ’mi-e mie d’un drăguţ, ;
Eu din cap roiu clătina 
Şepte opt v’oiu capota.
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Mai deunăzi fu solgăbireul afară se-şi 
dee abzicerea dela presidiul scaunului şcolar, 
cu gând de a se înlocui cu notarul comunal. 
Noi am făcut aşa de bine, de am grăbit a -’i 
p r im i: abzicerea şi am ridicat în scaunul de 
preşedinte pe ţeranul Iosif Dan. Acum sol
găbireul păcălit, sare în sus, ba că dînsul 
aşa îşi revoacă abzicerea, şi cu d’al de astea. 
E u înse-’l ţin de chică, ai abzis, am primit 
abzicerea şi cu dumneata am isprăvit-o, ca 
president, ear’ dumnealui’ solgăbireiaş scapă 
din strîmtoare cu fuga, adecă; nici una nici 
âlta ci-’şi ia pălăria şi ne lasă unde ne-a aflat. 
Acum ne ameninţa cu şcoală de stat. Dar’
o, se vedem noi cum o fi; şi cu acea şcoală, 
dacă nu vom muri“.

Câtă bucurie şi câ tă  în tristare în  
Cuvintele preotului. ’M i-s’a  strîns odată 
inima, d e 1 potopul curselor ce ni-se pun ; 
d a r ’ îmi luceşte deodată, figura ţeranului, 
dând piept cu puternicul stăpânirii p en tru  
limba maicei sale, şi o m ândrie de neam  
m ’a  cu p rin s: ; p o p o ru l acesta, e de viţă  
mare, n a re  să peară, m işeleşte!, ..

în  isbândă lui T ra ian  D an aflu eu 
o ; ar&tare îm bucurătoare, pe care n u ; o 
pot trece cu vederea şi nu  o pot lăsa ne- 
arfitată fraţilor de o lim ba şi sânge, că-i 
în tâm plare vrednică de în v ă ţă tu ră !

F ăcu t’a stăpânii ea zeci de procese 
fruntaşilor între frun taşii neamului nostru. 
Toţi ştiu limba, b a : unii ştiu  mai frumos 
vorbi ungureşte decât cu ta re  solgăbirfii, 
căci sunt şi m ai învăţaţi decât e i . ' în  
faţa legii însfi n ’a  ro stit unul o vorbă 
ungurească, ci to ţi o d ec la rară  că nu res- 
pund  şi nu se apfiră decât num ai în limba 
m aicei lor, şi n ’an abzis nici unul de 
dreptul limbii sale. A tîrna dela un răs
puns unguresc m ântu irea lor, dar’ nu, 
ci mai bucuros au mers în  tem niţă decât 
sfi se lapede de dreptul limbii lor. Aşa 
vfizurăm că părintele Lucaciu că-sili tribu
nalu l din Dobriţin sfi-’l asculte acolo 
rom âneşte, ear’ m ai deunăzi sârbul Pe- 
trovics pe cel din Seghedin sfi-’l asculte sâr- 
beşte, apoi la Cluj ş tiţi mai b ine cum a fost.

M ulţimea inteligenţei noastre  , din 
comune însfi nu s ’a folosit de dreptul

Din Măieran
culese de Teodor Ladosi, înv.f •

P ’ingă Mureş, p’ingă Tisă 
Umblă mândra mea descinsă,
Cu năframă înflorită 
Şi cu faţa rumenită,
Cu tiiurguţu ei de frâu 
Tot prin iarbă până ’n brâu.
Murgu paşte şi rânchiază 
Mândra badei. euvîntează:
De-ai şti, bade, ce-am visat,
Năfrămuţa ta  cea nouă.
Am visat-o ruptă ’n doufi, :
Minţi, tu mândruleana mea, ţ 
Nu-i ruptă năframa mea 
Ci-i ruptă inima ta,
Că te temi că te-oi lăsa !
Poţi s’o ştii că nu-’i scăpa,
Numa-un deget ’mi-oi Întinde 
Opt şi nonă ’mi-oi cuprinde,
Şi de nu vor fi ca tine 
Mândră, fie-a mea ruşine!

lim bei dat de lege, ci care cum a  :i ş tiu t 
ungurşte s’a pus la pertrac tare  în  limba 
ungurească cu solgăbiraele şi alţi slujbaşi 
a i stăpâniri, p rin  com itetele com unale, 
e a r’ poporul îi ascu lta  m ai ca m ut, căci. 
nu  înţelegea nim ic din cele-ce se petreceau; 
pe socoteala lui. în g ăd u in ţa  asta  apoi a 
îndem nat pe cercurile niai înalte de nici 
nu  mai luau în  soco tin ţă , că diregfitorii 
poporului sfi ş tie  şi lim ba poporului, ci 
au pus tot. domni strfiini, cari o boacănă 
nu ştiu  din lim ba poporului.

Aşa se răsb u h ă  îngăduinţa asupra 
noastră . ■ -r '■■■■ ■/jî-O-- \  Vi

Acum ea tă  o nouă porn ire  şi în  co
m une. Ţeranul îşi cere dreptul limbii 
sale, cere îm plinirea legii din p artea  di- 
regfitorilor. F ie  că această  pornire se, 
a ib ă ; răsunet în to a te  acele cercuri, cari 
se p ar a fi u ita t că lim ba oficioasă, în  
com ună e linibc? p o p o ru lu i, şi apoi că 
d ireg ito r ii su n t p e n tr u  popor; e a r  n u  
p o p o ru l p en tru  d ireg e to ril Oaspete.

0 volnicie scârboasă,
Strădalnicii n o ştri slu jbaşi unguri puşi 

şi ţinu ţi pe grum azul nostru  cu pu terea  
baionetelor, îşi dau to a tă  silin ţa a sfi a ră ta  
vrednici de păgânii lo r stăpâni din B uda
pesta . E a r’ vrednicie inai m are ce 
poate sfi fie, ca atunci când tu slujbaş 
cu p in ten i ai p u tu t şi tu  face o ispravă 
m are : ai p u tu t face o ned rep ta te  urg isi
tu lu i de V alach ! în  schim bul unui pum n 
isb it în  faţa unui R om ân, ’ţi-se vor ie rta  
în  cerul din P es ta  zece pficate pentru  care 
de altfel de lim bă s ’a r  fi căzu t sfi fii 
sp ân zu ra t! 1

D a aşa m erg treb ile  la  noi!

F ă -’ţi  tu  slujba ta  ori nu  ’ţi-o face, 
d a r’ fâ, o nedreptate Rom ânului, loveşte 
şi tu  odată în el cum ştii tu  mai bine : 
şi d rep t om m are, paznic ta re  al s ta tu lu i 
m aghiar vei fi socotit de cei de sus. d in  
J u d a p e s ta !

.. ■ Din Sărtoş
culese de Io a n  E p u re , june.

Foaie verde de nuia 
Rea podoabă-i dragostea,
Că n’ai stare la culcare 
Da nici ticnă la mâncare.

E u m e  culc noaptea se dorm 
Dar’ nu ’mi-se face somn,
Eu me culc se odihnesc,
Dar’ tot la mândra gândesc.

Cine-a zis dorului dor,
A vorbit cuvânt uşor.
Cine-a zis leliţei lele,
A vorbit cuvânt de jele.

Că pe cine dorul paşte ’
Mai bine de nu  s'îir naşte,
Şi cui plac leliţele 
Negre îi sdnt zilele,

Că şi mie ’mi-or plăcut ! . .
Şi nu pot ca se Ie u i t!
Şi eu nici că le-oi uita 
Până ’n groapă m’or băga..,

Din T u r  (lângă Blaj) ne soseşte 
o ştire despre o foarte  m are „ în g rig ire8 
a  „părin ţeştilo r"  n o ştri slujbaşi, fa ţă  de: 
acest popor rom ân „primejdios®, dar* de 
altfel bun d e  s to rs!

B ravele -noastre ţerance rom âne d in  
T ur şi ju r , la  s tă ru in ţa  d-nei învăţă to rese  

j Iu lia n a  F dg â râ şa n , s ’au pus şi d -n ia lo r 
pe adunare de obiecte p en tru  tom bola 

; din  B ucureşti, şi au  strîns cu s irg u in ţă  
de harnice albine, până aveau adunate  

; aproape c i n c i - s u t e  dfi lucruri de m ână 1 
; Cum a ajuns, cum n u , . vestea la  u rech ea  
j îm pintenatului solgăbirfiu din B laj, acesta  

a  fugit în  ru p tu l capului pe 28  Dec. n .
i la  T u r  la  locul prim ejdiei, şi luând la  

în trebare  pe  adunăto ri, le-au confişcat 
(luat) toate lucru rile  adunate, ducându-le 

! cu  sineşi la B laj, sub  cuvânt că n u -’i 
ie rta t sfi se adune, şi sfi se „cerşească8 
fără îngăduinţa slu jbaşilo r! S ’a scris m i

n istru lu i; şi acum  sfi aşteap tă  rfispunsul.
F ireşte  e şi aceasta  o volnicie isvo- 

vorită din m ulta  rfiu tate ce ferbe în  inima, 
acestor oam eni, fa ţă  de to t ce noi a v e m !

Se va afla însfi ac şi de sacul l o r i

Procesul ziarului „Dreptatea^.
Noi am spus la timpul seu (în nr. 26 din 

estan), că »Dreptatea* din Timişoara, care 
dela început şi până în ajunul adunării din 
Sibiiu scria aşa de bine, a fost şi ea în vremea 
aceea luată la  goană de procurii unguri. S’au 
pornit contra ei vre-o trei mari procese, 
fiecare pentru câte 20 de articli ori şi mai 
mulţi deodată. Adecă nu mai ca la noi, de 
fiecare articlu un proces sfîrşit cu câte un an 
de temniţă şi câte o miie de fiorini pedeapsă 
şi chieltueli, ci aşa cu ridicata.

în  28 Dec. st. n. s’a pertraetat ântâiul 
proces, în Timişoara. împricinaţi erau 22 de 
articli deodată. Pe banca acusaţilor sta dl 
Dr. Valeriu Branisce, redactorul răspunzător 
al „Dreptăţii*. Pertractarea a ţinut de Vineri 
dimineaţa dela 9 ciasuri, toată zio* şi toată 
noaptea, până tn  dimineaţa următoare; Sâm
bătă la 6 ciasuri, (a trebuit foarte m ult 
timp cu cetirea tu turor articlilor în româneşte 
şi ungureşte). Procurorul a vorbit şi aici

Din Mărgău.
culese de George Ungurean, econom.

; Bădiţa cu şapca neagră
Şede ’n poartă, me întreabă 
Fostu-’i-am drăguţa dragă?
Eu zisei din rusuialin:
Foutu-’ţi-am trei ani deplin.
El zise din schînteuţă:
Mai fi-’mi-’i, mândră, drăguţa?
Eu zisei din m ăgheran:
N u ’ţi-di fi bade şohan.
De ’mi-ai da iosagul vost 
Nu *ţi-oi fi, pre cum ’ţ-am fost.

Ciudă-i badi şi mănie 
Câ nu-’l iubesc ca dintâie;
Ciuda lui şi-a lui năcaz,
Nici îl iubesc, nici, îl las!...

De-ar fi cerul de hârtie 
o Şi luna un călător 

Soarele un scriitor;
Şi tot n’ar putâ să scrie ,

: Câte-am făcut în fetie,
Şi badea în ho lteiie!...
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foarte turbat contra Românilor. I)np;i aceea 
a urmat apărarea din partea acusatului însuşi 
şi x advocatului seu Dr. Milo? Stefanovici 
(SlOTac).

v Sfîrşitul procesului a,fost:
Dl Dr. V. Branişte, ca redactor ris- 

punzitor şi însuşi scriitor al celor mai mulţi 
dintre ar tic l i  împricinaţi, o s â n d i t  la  d&l 
a n i  în c h is o a r e  d e  s ta t  f i  1 3 0 0  fl. 
pedeapsă ş i chelţueli, ş i pus pe picior slobod 
numai în schimbul unei- chezeşii de 5000 fi.

Că celelalte doue procese mai ţinâ-să- 
vor ori ba contra numitei foi, până acum 
®’avem ştire.

Avram Iancu.
Sum a din num fru l trecu t:

2369 fl. 48  or. şi 223 lei, 50  bani.

Din Vişca a adunat Atanasie Suba dela: 
*Toma Tomas 1 fl., Atanasiu Suba 50 cr., 
Ioan Cosma 50 cr., Ilarian Popovici 25 cr., 
^Nicolae Suba 20 cr., Mateiu Benia 10 cr., 
Aron Balsa 20 cr., Romulus Steb 25 cr., Ursu 
Oana a lui Onuţ, 10 cr., Teodor Ţamas a lui 
Tamas 10 cr., Petru Bisorca a lui Mihai 25 
cr., Marcu Alba 5 cr., Sanu Suba 10 cr., N. 
Bisorca 10 cr., Marcu Rus 10 cr., P. Bartos 
5 cr„ Mihai Bisorca 10 cr., Mihai Sărban 
10 cr., Partenie Bisarca 10 cr., Teodor Bisarca 
-5 cr., Nicolae Pătroi 20 cr., Ianăs Rus 10 cr., 
Ioan Suba 10 cr., Lazar Rus 10 cr., Matei 
Benia junior 10 c r ., ' Pascu Căsălian 5 cr., 

Nicalae Căsâlian 5 cr., Eutemie Moţ 20 cr., 
Crăciun Abrudian 10 cr., Romulus Rus 10 cr., 
Petru Abrudian, 10 cr., Lazar Bolea 10 er., 
Petru Bisorca 20 cr., Solomon Bisorca 10 cr., 
Ioan Bisorca 10 cr., Micolae Oana 10 cr., 
Ursuţ'Căsălian 20 cr., Ursu Tamas 10 cr., 
XJrsu Nan 10 cr., Nicolae Tamas JO cr., Ioan 
Căsălian 10 cr., llie Rus 10 cr., Aurel Po
povici 25 cr., Solomon Bureana 20 cr., Petra 
Bisorca 50 cr., Ioan Tamas 10 cr., Nicolae 
Tamas junior 20 cr., Ioan Benia senior 20 cr., 
Lazar Tamas a lui Stef 10 cr., Solomon Bisorca 
senior 10 cr., Ivanti Sabău 10 cr., Petru 
Bortos senior 10 cr., Aron Benia 10 cr., 
Maria Benia 10 cr., Marinca Sîm 10 cr., 
Pascu Mihac 10 cr., Ioan Ctra 5 cr., Crăciun 
Suba 20 cr., Ioan Benia junior 20 cr.. losiv
Benia..10 cr., Aron Boldura 10 cr., Aron
Benia junior 10 cr., Petru Boldura 10 cr., 
Ioan Benia 10 cr., I*an Alba junior 50 cr.,

Din Bucium-Sat.
; Culese de Moise Toma, june.

' — Haida mândră ’n jos pe luncă 
Să-’ţi fac rîştitor şi furcă.
—  Dă-’l ’n foc de rîştitor,
Hai sărută-mă, că m or!...

Astă-vară era bine
Că-’mi zicea mândra „jupâne“ ;
Dar’ niei acuma nu-’i reu 
€ ă - ’mi zice „drăguţul m e u !" ..

Ştii bade de-acum un an ;
Că un măr numai do-aveam 
Amendoi îl împărţam;
Aeuma s’avem cu sacul 
Nu ne-am da unul la a l tu l! . . ;

Aseară şi-alaltăseară 
•Cântau doi cocoşi pe-afară,
Doi cocoşi negri cânta 

•Neamurile mă mustra 
Sfi mă las de bădiţa;

- E u vorba nu le-aş călea,
De badea nu m’aş lăsa! . .

Ioan Alba senior 20 cr., Elena Andelina 10 cr., 
Matei Bisarca 10 cr., Ştefan Tîrsa 10 cr., 
Ioan Căsălian 10 cr., Constantin Crişan 10 cr., 
Nicolae Trifan 10 cr., Pavel Andelina 10 cr., 
Teodor B«sa 10 cr., Ioachim Nicula 10 cr., 
Atanasiu Iran 20 cr., Dafina Muntean 10 cr., 
Pascu Tamas 20 cr., Petru Elina 10 cr., Ursu 
Alba senior 10 cr., Petru Bureana 10 cr., 
Ioan Boldura 10 cr., Petru Rusu 10 cr., 
Serafim Jurca 20 cr., Tamas Alba 10 cr., 
Crăciun Nan 10 cr., Petru Bisarca junior 10 
cr., Petru Suba 10 cr., Nicolae Dehelian 10 
cr., Lazar Căsălian 10 cr., Petru Bureana 
10 cr., Lazar Dan 10 cr., Mihai Tamas 15 
cr., Petru Căsălian 10 cr., Alesandru Valian 
10 cr., Anonie Crişan 10 cr., Crăciun Secula 
10 cr., Floria Boldura 10 cr., Petru Lazăr 
10 cr., Petru Bisorca senior 5 cr., Ian Bisorca 
junior 5 c r , Aron Tîrsa 10 cr., Aron Bisorca 
25 cr., August Lupan 20 cr., Ioan Faur 10 cr., 
Tamas Oana 20 cr., Terilor Suba 10 cr., Ioan 
Stoic 5 cr., S. Bisorca 10 cr., Ursu Andelina 
10 cr., Romulus Muntean 10 cr., Laurentie 
Bisorca 10 cr., Ioan Biorsca 5 cr., Toma Marc 
10 cr., Petru Tamas 10 cr. Suma 16  fl.

*
Din Baia şi Ilteu a adunat Damaschin

I. Medrea, dela: Andreiu Vatian 50 cr., Ana 
Vatian 50 cr., Han Iulius 50 cr., Gligoriu 
lenea 50 cr , Ilersilia lenea 50 cr., Vasilie 
Vatian 50 cr., Roth Lajos 50 cr., Roth Mărie 
50 c r , Georgiu Popa 20 cr., Maxim Medrea 
20 cr., Ioan Iovanescu 50 cr., Alecsiu Vesalon 
20 cr., Ana Vesalon 20 cr., Eugenia Vesalon
30 cr., Damaschin Medrea 1 fl., Crăciun Praţiu 
25 cr., Elena Praţiu 25 cr., Constantin Trao- 
sian 20 cr., Eva Popa 50 cr., Antone Marcu 
20 cr., Paraschie Givulescu 20 cr., T. Givulescu 
•10 cr.. Iulius I. Givulescu 10 cr., Victoria Vug 
20 cr., A. Marcu 10 cr., H. Ferencz 20 cr., Vug 
Antoniu 30 cr., Petru T. 20 cr., Maria T. 
20 cr., Laurentie K. 20 cr., Maria Hainal 
50 cr., : Antone Micula 30 cr., Manasiu Hotariş 
20 cr. Suma 11  fl.

. Din Firighaza a adunat Nicolae. Radu, 
dela: Nicolae Radu 50 cr., Simon Stoian 50 
cr., Simon Toader 50 er., Ioan Cismâşu 1 fl., 
Ioan Stoian 50 cr., Dimitrie Grădinar 1 fl., 
llie Grădinar 50 cr., Achim Ardelian 20 cr„ 
Alexa Popovici 20 cr;, Iosif Toader 20 cr., 
Petru Crincion 10 cr., Ioan Groza junior 50 cr., 
Tănasie Todor 20 cr., Floria Lazi 10. cr.,
Suma 6  fl.

\ ' * •

D in  A l-C ill.
Culese de Petru H aiducu. <

Frunză verde busuioc,
Nu-’mi stă gândul într’un loc, 
Tot îmi stă ca să mă duc, 
Unde lumea-i mai voioasă 
Şi fetele mai frumoase, 
Oamenii se veselesc,
Fete pe ficiori iubese.

Frunză verde de trifoi,
Aşa fe te-V pe la noi, ; /  
Frunză yerde siminic 
N’an dragoste nici un pic!...

Frunzuliţă de muşcat 
Fetele s'or măritat,
Dar’ şi eu m’oi însura 
Când s’a desprimăvăra,
Ca să-’mi Impăn mireasa,
Tot cu ruje altoite 
Tinere şi ’mbobocito,
Şi cu haină de mătasă 
Ca să am mândră mireasă.

Din Cara a adunat Veronica Moldovan, 
dela: Veronica Moldovan iuLkc. Paul 1 fi., 
Ananie Moldovan 1 fl., Mircia .Moldovan 50 cr., 
Rozalii Moldovan 10 cr., Ambrosiu Abui 50 
cr., Vasilie Maier 10 cr., Maria Maier 10 cr., 
Ananda Maier 3 cr., Ioan Pop 10 cr., Susana 
Pop 10 cr., A. Pop 5 cr., P. Pop 5 cr., I Maier 
10 er., Ioachim Podariu 10 cr., Maria Podariu 
10 cr., Nechita Tflinboşiu 5 cr., Măniţia Sabou 
20 cr., Todor Bălan 5 cr., Simion Crişian 10 
cr., Ioana Petridian 10 cr., Domniţia Moldovan
10 cr., Mei iu te Moldovan 10 cr., Petru Bava- 
ian 5 cr., Marina Pop 5 cr., Iosif Varga 5 cr., 
Ioan Moldovan 4 cr., Letiţia Moldovan 3 cr., 
Alexandru Oros 3 cr., lrina Oros 3 cr., Maria 
Oros 3 cr., Carolina Oros 3 cr., Alexandru 
Oros 3 cr. Suma 5  fi.

Sum a Întreagă adunată până a c u m : 
2407 fi. 48  cr. şi 223 lei, 50 bani. r.

T. lAviu Albini, dătător de samă.

„Călindarul Poporului".
„Institutul Tipografic“ din Sibiiu de zece 

ani tipăreşte un călindar întocmit întru toate 
potrivit trebuinţelor poporului însuşi. în el 
aflăm tot ceea-ce ne lipseşte în decursul unui 
an ş i în deosebitele împregiurări în care ve
nim. După obicinuita parte calendaristică arl- 
tănd în fiecare s i  călindarul vechiu ş i  nou, 
cu sfântul ori sărbătoarea lut, —— aflăm aci 
însemnarea tuturor domnitorilor din Europa. 
Urmează îndrumări privitor la treburile ce 
le avem cil posta ş i telegraful, apoi „scala 
timbrelor" (stempelelor), că adecă pe ce rugare 
ori cuitanţă cât timbru trebue pus, ca s i  nu 
le poată pedepsi finanţul. Urmează apoi nu
mirea căpeteniilor celor doui- biserici române 
dela noi. Acestea sunt toate lucruri de folos. 
D at'  , jo lo s u lv in e  a se împreuna ş i  cu fru 
mosul" I Ş i în scopul acesta în „Călindarul 
Poporului" se află tipărite ş i  m ai multe lucrări 
literare frumoase, de petrecere.

Cea dintâiu este „Văduvele", novelă de 
Barbu Stefănescu Delavrancea, unul din cei 
m ai meşteri scriitori români. Novela e un ade- 
vira t boboc literar ş i e mai mare plăcere a o 
cetii Aflăm apoi pe „Moţul ş i Domnul", o 
istorioară hazlie scrisă de Ioan Vesa, înviţător.

Ş i ear1 urmează ceva de folos. Sub titlul 
„Economic" se dau temeinice sfaturi „Despre 
stîrpnrea omidelor", despre cum. se poate pre
găti „Sirop de snteură ş i de cireşe". Ş i eat' 
ceva frumos, de desfătare: Poesia: „Gu flori, 
cu ramuri verzi", scrisă m artirilor noştri de 
P. Dulfu; apoi minunata ş i  însufleţită poesie: 
„Luptayieţii" de George Coşbuc, cel mat mare 
poet roman in vieaţă. După acestea sUnt câteva 
•pagine de haz, de voe bună ş i  de câteva gh i
cituri. In urmă e pusă »Însemnarea tirgu- 
rilor« din , Ungaria, Ardeal, România, ş i o 
mulţime de „inserate", adecă îndrumări ca 
voind si-'ţi cumperi anumite lucruri de tot 
felul, unde s l  scrii după ele.

Călindarul are format mic, drăguţ la 
înfăţişare şi de folos la întrebuinţare, ş i deşi 
se întinde pe nu mai puţin ca sece coaie tipărite 
costă numai 20 cr., mai ieftin decât toate că- 
lindarele noastre de pretutindenea l

Din parte-ne îndemnăm pe toţi cetitorii 
s i  cumpere acest călindar cerendu-l dela In
stitutul Tipografic din Sibiiu. Preţul se tr i
mite aşa, că în o epistolă puitem un timbru 
de 20 cr. ş i  pentru trimis prin postă unul 
de j  cr.
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C R O N IC Ă .
U n r S s p u n s .  Mai mulţi cetitori ne 

întreabă, că acum, după-ce la Seghedin şi 
Vaţ scrisorile se desfac înainte de a fi pre
date iubiţilor întemniţaţi, cu putinţă e a le 
trimite scrisori de felicitare de Anul-Nou, şi 
că ajunge-vor la dînşii ori ba? Răspundem: 
D a! Ajung la dînşii, decât câ să nu se scrie 
în ele vorbe prea aspre la adresa naţiei unr 
gureşti, ori ceva ce ar puţi înduplecă pe di
rectorul temniţei la nimicirea scrisorii. Daca 
scrisoarea e ţinută în cuvinte cinstite, calde, 
nevătămâtoare, ea va fi predată. Şi bine ar 
fi, când fiecare cărturar român ar face acest 
lucru. în Seghedin se se adreseze ori căruia 
din cei tre i: Dr. Raţiu, Dr. Lucaciu ori 1. 
Coroianu, ear’ îri Vaţ ori-cărui unuia pentru 
toţi, de pildă dlui G. Pop de Băseşti, Dr. D. 
Barcianu oriD. Comşa. Negreşit gândul celor- 
ce doresc a le trimite scrisori cu doriri de 
bine de Anul-Nou, e foarte , frumos. Le va 
face bucurie scumpilor întemniţaţi. Sub nu
mele oraşului să se pună ,ăllatnfoghăzu.

*

Prelungire de term in. în causa con
c u r su r ilo r  l i t e r a r e  escrise de tinerimea 
română, din Sibiiu, pentru m o n o g r a f i i l e  
comunelor din comitatul S i b i i u 1 u i şi al C o- 
jo c n e i ,  prin aceasta se aduce la cunoştinţa 
publică, câ terminul de incurgere a lucrărilor 
s’a mai prelungit dela 31 D e c e m v r ie  n. 
până la î  Februarie st. vechiu i895. Cărturarii 
noştri dela satele din numitele comitate, preoţi 
şi înveţători, sdnt rugaţi a . grăbi cu pregăti
rea de monografii şi a le trimite până atunci, 
căci acest termin nu se va mai pută pre
lungi. Cu o cale însemnăm, că pe lflngă cele 
ve3tite deja, au mai sosit la redacţia vFoit 
Poporului“ în zilele din urmă monografiile 
.comunelor: Racoviţa, Aiton, Nădăşel, Săcă
date, Nocrichiu, Orlat, Topârcea, Ludo- 
ştU-mare şi Qurarîului, ear’ altele ni-s’au 
pus în vedere a ni-se trimite, pentru ceea-ce 
am şi prelungit terminul ântâiu de concurs. 
Sibiiu, 2 Ianuarie n. 1895. Pentru tine
rime : Victor Tordăşianu, Sussu Şirianu, Elia 
Dopp, Ioan Moţa.

- - *
Noul m inister  încă nu e alcătuit. 

Maiestatea Sa a chemat la Sine pe toţi sfet
nicii Sei, între care şi pe Excelenţa Sa metro
politul din Sibiiu :Miron Romanul şi le-a 
ascultat părerile. în  curend însă el va fi al
cătuit. Kuen Hedervdry, Banul Croaţiei sau 
Banffy Dezso vor ajunge în frunte, după-cum 
'arată semnele de până acum.

' ' * ■. ■■■,• ■ ■■■

D espre  să n ă ta te a  s c u m p ilo r  ' î n -  ; 
t e m n i ţa ţ i  aflăm, că dl D r Raţiu e încă : 
bolnav. Ii dorim din inimă grabnică şi de
plină însănetoşare. Dl Dr. Lucaciu e însă- ; 
nătoşat şi a început se primească ear’ visitele 
celor-ce îi cercetează: Visitările le sânt încă 
dese, din toate părţile buni Români aleargă 
a-’i vedă şi mângăia. ,v , v - ■ ;

î n  M. F r a ta  a întemeiat dl George 
Avram, negţsstor, un fond, din care cu vremea
să se dee ajutor în lipsa cea mare materială i
ce o are biserica şi şcoala de a,colo. Anume t
murindu-’i un servitor ce nu-’şi ' scoase toată •
plata, şi rămânăndu-’i 13 fi. 61 cr., dl Avram  i
’i-a pus că temeiu al unui lond bisericesc, şi '
apoi . apelând d-sa la bunăvoinţay celor-ce-’i ;
vin tn prăvălie, îu câteva zile a  mai adunat *
încă dela: Dumitru Popa Oanei 1  f i , ;  d-şoara ş
Valeria Raţiu 50 cr., Ştefan Avram şi Pavel ’
Somlea 50 cr.; George Negrea 10 cr., şi dela î
nişte ţerani-trei litre de cucuruz; Astfel fon- ; 
dui până acum a ajuns la x6 fl. y i cr. şi.trei
litre de cucuruz. Binevoitorii. creştini ce a r ;
dori a contribui la creşterea acestui fond, se : 
binevoească a trimite dlui G. Avram  ce vor 
pută aduna. . ......

• .... . .' v “ “ ’
D in Ţempahaxa ni-se scrie, că în 

,7  Dec. n. acolo s’a întâmplat o nenorocire 
rară. Un nenorocit servitor, Cristea 'Căsăian, ; 
întrând în o ftintână, se o curăţe, s’a ' surpat ;
fântâna pe dînsul. ..Stăpânul desnădejduit a i
alergat după ajutor; au venit mai mulţi oameni <

şi s’au apucat de desgropat, şi au săpat adtinc 
de 4 metri şi vreme aproape 11 ciasuri, fără 
nădejde de a-’l mai afla viu pe nenorocitul, 
când colo ’l-au aflat încă viu, sdrobit şi vineţit 
însă rău. Şi nenorocitul a scăpat, ca prin 
minune, de moarte.

' D i n  A l-C ill  ni-se scrie, că o femeie, 
lăsând acasă singuri pe copiii sei, un băiat de
5 ani şi o fetiţă de 6, aceştia au început a 
se jucat cu jarul din vatră, şi aprinzându-se 
cămăşuţa pe băiat, el a fugit pe u liţă ,. ea a 
ars tot mai tare, şi bietul între chinuri grele 
a murit până seara! E ată unde aduce neîn
destula grije de copii!

în d r e p ta r e .  Concert se va da în ziuă 
de Crăciun în Sănt-Nicolau-mic şi nu în 
Muraniu, precum din greşeală am vestit noi 
în numerul nostru trecut. V i

P etrecere  se vă da a treia zi de Cră
ciun în Haşfallu, în sala şcoalei de nou zidite. 
Se va juca piesa „ Cinel-cinel“ de N. Alexandri, 
şi se va declama poesia n Coriolan“.

D i n  S e b e fu l-d e -su s  ni-se scrie, că 
ziua de 17 Dec. a fost pentru Românii de 
aeolo o zi de mare veselie. în  această zi a 
sosit ear’ în mijlocul credincioşilor sei, dl preot 
Vasiliu Nichiti, întors din temniţa din * Cluj, 

unde împreună cu cei 10 tovarăşi stase trei 
luni, pentru o adresă adresată osândiţilor pentru 
„Replică*. Dînsul a. fost', p rim it'cu  nespusă 
însufleţire! ’l-a eşit întru întimpinare satul 
în treg: bătrâni, bărbaţi, juni, fete, copii. Dînsul 
venia însoţit şi de soţii sei de suferinţe, 
preoţii: Ioan Bar an din Ruşcior şi Traian 
Deac din .Friş L i-s’au ţinut frumoase vorbiri 
de cătră ţerani, cărora dînşii au respuns prin 
rostul dlui Bârsan, apoi au plecat cu mare 
alaiu în mijlocul poporului spre lăuntru sa
tului, cântând mulţimea ; nDeşteaptă-ie Ro
mâne!*... Brav popor şi bravi conducători ’

M a r e  de abonament.
Cu i  Ianuarie st. v . »Foaia P o 

porului» întră în al treilea an al 
vieţii sale. Ne luăm prin aceasta voe 
a atrage d e , cu vreme luarea aminte a 
abonaţilor . npsţrj, , că , cu sfîrşitul lui 
Decemvrie stil vechiu, le înceată abo
namentul pe anul de faţă,: şi îi rugăm 
se binevoească a grăbi cu reînoirea lui 
pentru-ca se nu fim siliţi a opri tri
miterea , mai departe a ... foii. ....

»Foaia Poporului« va apare re
gulat şi dela Anul-Nou înainte, şi preţul ; 
îi va remâne/ acelaşi, şi anume :

Pe an an întreg . . 2 fl. (4 coroane) 
Pe jumetate de ân . i ; . 1 fl. (2 coroane).

Pe timp mai. scurt, nu putem primi 
abonamente, nici. dela alt termin, decât ■ 
dela începutul' şi!- dela ; mijlocul anului 
(1 Ianuarie şi 1 Iulie st. v .). i

Abonaţii noi, stint'rugaţi a-’şi scrie 
numele lor şi al comunei foarte curat 
şi ceteţ, însemnând posta din urmă.

Rugărţi pe toţi-bunii' noştri spri- i 
ginitori, se nu ne lipsească nici pe ! 
viitor de calduld-lbr sprigin în schim- 
bul căruia noi ne vom strădui a le da
o foaie bună şi folositoare. T

- • "Administraţia
,.Foii Poporului". ■

R  î  &  -

Englezii sunt cunoscuţi de oameni 
cu sânge rece. Nu uşor îi sparţi, nu uşor 
îi aprinzi. Unul odată povestea că pe 
când era . la Neapol gata să iee cest iul 
cu nevasta • sa, . într’o seară frumoasă,. 
trăsnetul ■ întră în odaie şi trăsneşte pe  
biata Engleză, încât’ nu mai rimase de
cât praful; • - ■ ’■ •

—  Ah! D-zeule, strigă spăimintat 
cel-ce-’l asculta, şi d-ta ce ai făcut?

Englezul îi zise tot rece:
, Âm strigatpe; servitor, şi ’i-am. 

spus: Iohn, mătură pe Milady.

în tre  prietene.
— Spune, Mărie, cum te-ai putut 

hotărî sS te logodeşti cu Alexandru, când 
juraseşi că te vei rSsbnna cu cruzime, 
pentru batjocura de altă-dată.

—  Tocmai pentru aceasta vreau s&-’i  
. fm soţie ! ‘ ., ’ ‘ '

*....> ,

■ rri Un Ţigan bagă mâna în buzunarul 
unui ţeran, ’ la un tîrg. Ţeranul, ca de 
obiceiu, n’avea nimic în buzunar. Până 
Ţiganul să-’şi scoată mâna din buzunarul 
ţeranului, acesta îl prinde şi, după-ce- i 
trage. o palmă, î l  întreabă:
' —  Nu ’ţi-e ruşine, Ţ'gane, se bagi 

mâna în buzunarele oamenilor?
—  Dar’ ţie nu ’ţi-e ruşine s8 nai 

nimic în , b uzunar ? întreba şi Ţiganul 
năcăjit!... .: ■■

rr. l ' ■ ■ ■

0 slujnică, care bate un covor, în
treabă pe alta: , f •

: — De ce o . fi tvcit covorul cuconiţei 
în pârlea, asta? : :

— Se vede că e partea dm jaţa  
oglinzii. ,. . , . , .

: POSTA REDACŢIEI.
. - ■ i . . .  v

Alb in Beiuş. Nu sc poate. :
D-sale G. A. în Ticvanul-mare, şi E. C. în 

Târlungeni. Poesiile d-voastre le-am trimis la Seghedin, 
celor pe cari îi privesc, — de publicat nu se puteau.

Dlui S. Bocu în Ljpova. E  un cas rar. Pe cât 
ştim noi,: nuiriai al doilea; E  mai bine a nu-’l divulga, 
pentru a nu intimida, şi pe alţii. : : - \

Poporenilor din, Hassag. Publicăm dacă ne 
trimiteţi unul ori mai mulţi inşi numele şi ne daţi 
voe se’le scriem în foaie. Dacă aveţi drept, şi noi 
nu tragem aceasta la indoeală, veţi avfe şi curagiul 
a păşi pe faţă contra reului. ‘' Aşa fac oamenii bravi. 
Şi noi credem că şi între d-voastră vor fi destui oa
meni bravi!

D-sale V: C. în Muereu: Sdnt Întâmplări prea 
merunţe pentru a* le publica. Simţul d-ţale de ţinere 
la dreptate şi Ia ce e al d-tale, e foarte frumos. Te 
rugăm înse că chiar pentru aceea altă-dată nu mai 
respunde nici gendarmului nici poliţaiului ungureşte, 
ci numai româneşte! !: : A tunci' eşti şi mai vrednic 
de laudă! ;

D-şoarei Valeria Popescu în Bliţa. în  numîrul 
viitor vom publica numele celor dela care ai adu
nat banii.!

D-sale M. Tătar tn Mebaci. Fii bună trimite 
de cele-ce le auzi în popor şi le afli de frumoase. 
Acestea făcute de d-ta însuţi, nu le-am putut folosi.

D-sale Gl. R. în Nădiac. N’am avut ce alege 
din ele. Trimite mai frumoase.

D-sale I03. Pârv, înv. Prea cunoscute şi mai 
toate publicate deja.-; -

Pentru redacţie şi editură răspunzător: Ioan Ciontea.
Proprietar: T i U v l u  A lb ln f.



A d a o g  la , „

Expropriarea.
(Urmare .«i fine.)

Dacă proprietarul nu se poate ajunge 
cu tîrgul asupra pământului de expropriat, 
atunci nu rfimâne decât a urma proce- 
derea statorită în §§. 23— 61 din! legea 
expropriării. Nu vom desfăşura mai pe 
larg disposiţiile cuprinse în aceşti §§-i, 
deoare-ce ele privesc mai. vîrtos pe cel 
care expropriază,' care îndatorat esţe a 
pregăti şi apoi a subşterne planul de ex- 
propriare la locurile cuvenite. Vom măr
gini deci expunerile la drepturile şi da
torinţele proprietarului de expropriat.

.. Proprietarul are să aştepte în linişte 
până ce va fi primit încunoştiinţare dela 
însărcinatul (delegatul, exmisul) comisiunii 
administrative despre că are sS urmeze 
expropriarea. într’aceea proprietarii vor 
lucra înţelepţeşte rămânând în stăpânirea 
pământului, cea mai puternică armă faţă 
de expropriator. ... • ...

Primind încunoştiinţarea dela comi
siunea amintită, proprietarul sfi se înfă
ţişeze negreşit la ziua şi oara pertractării, 
care după lege trebue sfi se ţină la faţa 
locului. Cu acest prilegiu, proprietarul 
are sfi ceară la protocol că, pentru locul 
ce se va expropria, dînsul cere cutare 
sumă adăugând, că trage din locul seu 
atâta venit curat la an. Putând do
vedi, că-’i aduce la an d. p. 5— 6 fl. 
venit curat, atunci poate cere cel puţin 
100— 120 fi. despăgubire. ?

Dacă cel care expropiază nu voeşte 
a-’i da suma cerută, actele dimpreună cu 
planul de expropriare se aştern la tribu
nalul cuvenit, de unde se trimite la faţa 
locului un judecător (jude de tribunal), 
care citează (chiamă) pe proprietar la o 
nouă pertractare, cercând mai ântâiu a 
încheia tocmeala pe cale pacinică.1 Dacă 
nu isbuteşte, atunci începe pertractarea 
judecătorească; in  cursul acesteia, pro
prietarul va îngriji ca sfi se pună la pro
tocol toate împregiurările şi datele econo
mice, prin care se poate : dovedi îndrep
tăţirea sumei cerute.

în cursul pertractării dintâiu sau a 
doua la faţa locului, judecătorul ascultă 
părerea c e lo r  însărcinaţi cu preţuirea lo
cului. '

Preţuitorii în numfir de 3 se aleg 
şi anume unul prin acel care expropriază, 
altul prin proprietar şi al treilea prin 
judecător. Preţuitorii sftnt ţ nuţi a jura 
mai ântâiu, apoi le pune judecătorul la 
inimă sfi preţuească drept şi fără părti
nire, când apoi le predă toate actele şi 
dovezile în scris produse de partide şi 
în sfîrşit le arată tărâmul de expropiat 
aevea. Luând in privire felul pământului, 
Împregiurările economice locale şi dovezile

în scris, preţuitorii îşi dau părerea despre 
cât ar fi vrednic pământul sau clădirea 
de expropriat.

Această părere se alătură la acte 
şi acestea se aştern împreună la tribunal, 
care hotăreşte, cât ar a vfi sfi plătească 
expropriatorul. i,a aducerea hotărîrii ser
veşte drept temelie de obiceiu părerea 
pricepătorilor. Contra hotărîrii se poate 
recura până la Curia regească.

Toate spesele datorite cnmisiunilor, 
preţuitorilor şi timbrelor cad îu sarcina 
expropriatorului,, având acesta sfi le sol- 
vească de mai nainte (anticipeze). Spesele 
avute cu procesul de asemenea cad în sar
cina expropriatorului, însfi nu totdeuna.

i , Până a nu încunoştiinţa pe pro
prietar, expropriatorul este îndatorat sfi 
depună la judecătorie prin dregătoria cărţii 
funduare preţul tărâmului de expropriat. 
Acest preţ se socoteşte multiplicându-se 
cu numfirul 40 venitul curat catastral. 
De când cu depunerea preţului, încetează 
dreptul proprietarului de a opri pe expro
priator sfi folosească pământul sau clădirea 
de expropriat.

' Acesta este pe scurt mersul ce se ur
mează când cu expropriarea. Cine pur
cede întocmai, isbuteşte destul de bine, 
drepturile ce le îmbie legea proprietarilor 
fiind lămurite şi însemnate.

Durere însfi, nu este lege, în contra 
căreia nu s’ar păcătui. Aceasta se În
tâmplă mai ales în ţeara noastră, unde 
legea şi dreptatea adese se ocolesc şi se 
calcă în picioare chiar. Dacă am urmări 
purcederea îndatinată la noi când cu denele 
expropriări, ne-ara încredinţa, că foarte 
adese-ori legea a fost pângărită şi că mai 
ales ţăranii noştri, atât de expuşi înşelă
ciunilor, de câte ori nu au fost nevoiţi 
să facă alergături şi să speseze din greu 
până să capete ca despăgubire abia 40— 80 
fl. de jugârul expropriat. S’a întâmplat 
earăşi nu arare-ori, că n’au căpătat nici 
despăgubire în schimbul pământului tăiat 
sau clădirii dârîmate, mai ales fiind vorba 
de strade sau drumuri comitatense.

Spre a întimpină pagubele în viitor, 
ţfiranii şi cărturarii noştri ar trebui sfi 
poarte grije, nu cumva sfi cadă în cursa 
agenţilor speculanţi, cari în ajunul expro- 
priărilor adese cutrieră satele şi se în
cearcă a câştiga iscălituri dela proprietari. 
Scopul urmărit este să înduplece pe unii 
şi pe alţii a îngădui expropriatorului sfi 
se apuce de lucru, adecă să între în stă
pânirea pământului. încolo apoi lumea-i 
pe mâna lor. Agenţii îşi pricep meseria 
de minune.

Une-ori nu petrec în contractul de 
învoealâ suma tocmită, altedăţi petrec o 
sumă mult mai mică decum sună tocmeala 
făcută prin graiu viu. După-ce a pus 
treaba la cale, trăgând pe sfoară pe cei 
lesne crezători, agenţii o iau la sănătoasa. 
Când vine rîndul la plată, bieţii oameni
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ne trezesc cu alţi Bd om nişoricari le 
ţine sub nas scrisorile aevea iscălite.

Aceasta se Întâmplă mai ales cu 
ţărani, cari nu ştiu ceti şi scrie.

Una din apucăturile agenţilor este, 
că sparie pe oameni sub cuvent, cil „ aşa-i 
porunca de susK, sfi se facă calea ferată, 
cutare drum sau fabrică, că neindestu- 
lindu-se cu suma îmbiată, n’au să capete 
nimica, că proprietarii îndărătnici vor fi 
împrocesuaţi şi că spesele proceselor vor 
cădfe în sarcina proprietarilor şi c. I. 
Toate acestea au de scop să sparie pe 
bieţii oameni, ademeniiidu-’i apoi să vândă 
locurile pe mai nimica. Ameninţări şi 
ademeniri de acest soiu nu trebue luate 
în seamă. Căci amăsurat legii de expro
priare, proprietarul nu poate fi ţinut să-’şi 
dê i locul seu decât numai şi numai pe 
lftngă despăgubire îndeplină, ear’ spesele 
de proces, reamintim, cad în sarcina ex
propriatorului, care astfel mai bucuros va 
da un preţ şi mai mare decum e vrednic 
locul decât să fie silit a începe proces, 
spesele căruia se urcă la 25— 30 fl. 
de jugăr.

S’a întâmplat pe alocurca, că expro
priatorul a momit cu bani pe unii sau 
alţii dintre fruntaşii economi, cari apoi, 
fără a-’şi trage bine seama ce fac, pentru 
sume de câte abia 50— 100 fl. au îndu
plecat pe oameni să-’şi dea locurile în 
preţ de câte 50— 100 fl. de jugăr. Cu 
chipul acesta s’au căşunat oamenilor din 
comună pagube de mii de florini.

Pe linia căii ferate Dej —  Zălau, 
subscrisul cunosc un sat, unde şi notarul 
comunal era interesat ca proprietar. Acestui 
notar ’i-s’au îmbiat pentru moşia sa câte 
800 fl. de jugăr, dacă va îndupleca pe 
oameni sfi-’şi vândă pâmentui ile lor cu 
câte . 100— 150 fl. de jugăr. Cât cu 
vorbe bune cât cu ameninţări şi minciuni 
încorimrate, destul că notarul fără suflet 
a stors dela oameni iscăliturile trebuitoare. 
Şi lucru de prevăzut: bieţii oameni numai 
cu multă greutate au putut căpăta sumele 
atât de scăzute. Ticălosul de notar a 
păţit-o şi el. S’a încrezut adecă în făgă- 
duelile amăgitoare şi nu a cerut scrisoare 
osebită dela expropriatorii jidani.

Şi fiindcă şi dînsul a fost subscris 
declaraţia făcută cu sătenii (altcum nu 
’i-ar fi putut înşela!), în urma urmelor a 
trebuit să se îndestulească cu 100 fl. de 
jugăr. Dacă era om cinstit, putea să capete 
alăturea cu ţeranii câte 3— 400 fl. de jugăr, 
acesta fiind preţul îndatinat în acea co
mună. Notarul a început proces pentru 
suma ce ’i-se făgădu-’i-se prin graiu viu. 
în cursul procesului s’a desvfilit mişelia 
săvîrşită, numai cât notarul a fost nevoit 
să plătească însuşi spesele, aşa că In urmă 
s’a ales cu nimica toată în schimbul mo
şiei perdute. Dar’ ce folos! Căci oamenii 
au rămas păgubiţi cu mii de florini.

J)f. T. Mihali.
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Tratarea purceilor sugători.
în urma fătatului norocos, purceii 

şi îndeosebi cei de prăsilă trebue expuşi 
la îngrijirile de mai jos.

Purceii mititei sftnt înzestraţi cu 
dinţi de lapte adesea foarte ageri şi as
cuţiţi, cari la supt pricinuesc dureri, aşa 
că scroafa se întărîtă, se svîrcole şi alungă 
une-ori purceii dela uger. Dacă da, atunci 
nu remâne decât ruperea dinţilor cu un 
cleşte de sîrmă (drot), fireşte nu în apro
pierea mamei lor, care s’ar svîrcoll 
cumplit. ; .

Nu puţine scroafe au năravul de 
calcă, şi une-ori turtesc purceii, mai ales 
când cu aşternerea de paie lungi, în 
cari purceii se încâlcesc şi ajung sub 
picioarele sau trupul greu al scroafei;. 
Ca aşternut se vor întrebuinţa deci paie 
scurte, târnomeată (târnomete), pleavă, 
cetină d e. brad, scoarţă dela pelari sau 
tărîţe de lemri. Un alt mijloc de a în
timpina turtirea este împrejmuirea cote
ţului pe dinlăuntru cu şini de fer sau 
lăstari, 20 centim. departe de podeală şi 
tot atâta de păreţi.

Mulţi economi îndatinează a ţine 
purceii încă gingaşi despărţiţi de mama 
lor, într’o ladă mare sau aiurea la adă
post. Această purcedere se poate reco
manda numai , pe timp de ger mare sau 
fiind coteţul expus la vânturi geroase, 
cum şi avend de a face cu scroafe nea
stâmpărate. Căci lucru ştiut, în lipsa 
puiceilor mama lor tânjeşte şi laptele se 
împuţinează prin aceea, că ugerul nu se 
deşeartă regulat şi îndeplin. Ducerea şi 
aducerea înapoi a purceilor, în fie-care 
zi de câteva-ori, căşunează multă trudă 
şi gălăgie.

La 3— 4 săptămâni încep şi purceii 
a mânca din nutreţul îmbiat mamei lor. 
Purceii de prăsilă sau de îngrăşat se vor 
înţărca după 7—-8 săptămâni.

Pe timp domol şi mai ales pe soare, 
purceilor li-se va îngădui să alerge prin 
curte (ogradă), mişcarea liberă fiind priin- 
cioasă şi chiar neapărată.

Cât ţine alăptarea, scroafele se vor 
îmbia cu nutreţ bun şi de multe-ori, dacă 
este să aibă lapte cât trebue pe seama 
nesăţioşilor purcei. Nutreţul acru este 
primejdios. Cu atât mai bine priesc 
scroafelor fătate tărîţele, urlueala de orz 
sau de cucuruz (mălaiu, păpuşoiu), cartofi 
(crumpenele, barabOii, picioicile) şi aşa m. d:

Muratul şuncilor şi altor cărnuri 
de afumat.

Prin frecarea îndatinată cu sare, mai 
ales a şuncilor proaspete, mustul atât de 
nutritor şi gustos din cărnuri se stoarce 
şi şe împuţinează oare-cum înadins. Astfel 
să explică, că ţăranii si cărturarii noştri 
se trezesc cu şunci tari, peloase, sarbede 
(sălcii) şi de coloare (faţă) întunecată. 
Destul că frecarea cu sare este strică
cioasă şi de prisos.

După un metod'neasemănat mai prac- ’ 
tic, şuncile proaspete se împachetează cu 
celelalte cărnuri de afumat printre felii I 
(fălii) de ceapă şi de morcovi, foi de laur, ; 
măgheran, piper şi c. 1. în tr  uni vas curat 
de lemn, umplând toate golurile cu bucăţi i 
mai mici de carne şi îngrijind ca oasele 
să se vină printre‘carne moale. într’aceea 
se ferb împreună 12 chliog. ( =  litre) de 
apă, 2 chilog. sare albă, 5 decagr. salitră 
şi y 4 chilog. zăhar. ' După-ce S’a răcorit, 
murătura se toarnă peste şuncile şi căr
nurile împovărate cu scândurele şi petri; 
murătura să se vină până deasupra.

Cu chipul acesta dobândim, în curs 
de 2 săptămâni, şunci şi cărnuri aevea 
mustoase, fragede şi de o coloare- tran
dafirie frumoasă.
;;/? Afumatul poate urma numai după-ce 
cărnurile murate s’au pus ca să se svinte 
de azi pe mâne. /
. ■ - După un al doilea metod, murătura 
se pregăteşte ferbend în 6 litre de apă, 
şi anume: 2 chilog.; sare, 6*/2 decag; 
salitră şi 25 decag. zăliar. Purcederea 
este întocmai ca mai nainte, numai cât 
şuncile rămân în murătură 4 săptămâni, 
apoi se svântă. şi se , pun la fum domol 
şi rece, unde se lasă de asemenea 4 
săptămâni. ;

Cât ţine muratul în vas, întoarcerea 
şi aşezarea din nou este cu totul de prisos. 
Vasul rămâne fireşte acoperit.

După un al treilea metod vrednic de 
recomandat, se împreună şi anume pentru 
25 chilog. de carne: 16 litre de apă,
2 chilog. sare, 10 dcag. salitră şi 6 decag. 
zăhar. Ferberea are să ţină până ce oul 
pluteşte pe deasupra' După-ce s’a răcorit 
bine murătura, se toarnă în vasul cu căr
nurile împachetate. în această murătură 
lăsăm şi anume: şuncile 4— 5 săptămâni, 
ear’ coastele şi alte cărnuri 2— 3 săptă
mâni. După svântare de o zi, cărnurile 
astfel murate se pun la fum.

Scurte poveţe despre iernarea vitelor 
■■■■ tinere-

1 1. Hrăneşte vitele tinere zi de zi 
regulat şi cât mai deopotrivă, nu cumva 
odată să rămână flămânde şi altedăti 
să-’şi încarce stomacul (rînza) prea tarei 
' 2. Foloseşte la adăpat întotdeauna 

apă‘ limpede; şi stâmpărată, ear’ nu tur
bure sau prea rece, care uşor pricinueşte ; 
boale, '

3. Nu le îmbiâ decât nutreţuri 
aevea bune, ear’ nu coada fânului şi gră
unţelor cari, molipsite fiind cu gozuri 
adesea otrăvicioase —  pot avă de ur
mare boale şi moarte chiar: - j

4. Nutreţul mucegăit sau altcum 
stricat produce cufoare (urdinare), slăbire 
şi alte neajunsuri.

5. Fereşte vitele de buruieni otră
vicioase şi nu le îngădui să bee salamură 
sau urină (ud).

v, 6. Nu schimba în pripă nutreţul 
obicinuit, ci treptat şi cu încetul, trecerea 
oare-cum fără veste la alt nutreţ fiind 
vătămătoare sănătăţii.

6. De /vrei să propăşească în mă
rime, tărie şi frumseţă, îmbie vitelor ti
nere grăunţe în fiecare seară; altcum 
cresc anevoie şi dimineaţa se scoală flă
mânde, rozend apoi 'cu lăcomie ce apucă.

8. Scuteşte-le de vânturi aspre, de ploi 
reci şi de zăpadă şi înzestrează grajdul 
cu podeală de scânduri; căci nevoite fiind 
să stee şi mai ales să ‘zacă pe pământul 
rece şi umedos, ele se îmbolnăvesc cu 
înlesnire. '

9. Ţine vitele tinere în grajd lu
minos şi premeneşte aerul de repeţite-ori.

10. Curăţă-le zi de zi cu peria 
şi une-ori cu ţăsala, scoate gunoiul cât 
mai des şi înlocueşte aşternutul murdărit 
prin altul proaspăt şi uscat.

Curăţitul pomilor mai bătrâni.
Cine n’ar fi curăţit pomii mai bătrâni 

de cu toamnă, se va apuca pe timp domol 
acum iarna, ear’ nu'la primăvară, când 
lucrările economice se îngrămădesc.

. înlăturate ar trebui toate crengile 
uscate, strîmbănoage şi molipsite de tăciune 
sau alte boale, de asemenea crengile, ra
murile şi mlădiţele pletoase (atîrnătoare), 
frânte; încrucişate, prea dese sau crescând 
înspre mijlocul coroanei. O cerinţă ne
apărată este înlăturarea odraslelor ivite 
din rădăcini sau dealungul trunchiului.

La curăţit ne servim de ferestreul 
(firezul) îndatinat şi altul mai mic de 
pomi. Tăieturile mai mici şi ranele ar 
trebui netezite cu un cosor (cuţit de gră
dină) şi apoi unse cu răşină de altoit, 
ear’ cele mari cu un cir gătit diu păcură, 
lut şi sânge sau şi numai din lut şi fiere 
(fiară) de vită.

; Când cu răritul crengilor şi până a 
nu fi uns tăieturile să nu uităm a des- 
poia scoarţa scăbârdoasă şi moartă şi cu 
ea cuiburile atâtor gângănii stricăcioase.

Despre cum se pregăteşte răşina de 
altoit am fost vorbit altădată. ;

; : Îngăduiţi taurilor mişcare!'
O mare şi neiertată greşeală este a 

osândi taurii de prăsilă să ierneze necon
tenit în grajd, legaţi la iesle. împedecaţi 
astfel în mişcarea liberă »tât de priincioasă, 
lucru firesc, ei se moleşesc şi în curând 
perd destoinicia gonirei în regulă. Dacă 
într’aceea li-se îmbie nutreţ bun şi mult, 
cum adese se întâmplă, ei se înrăesc aşa 
că ajungând la largul lor, dau năvală 
asupra oamenilor şi căşunează stricăciuni 
fel şi fel. , Prin aceea, că rămân înde
lungat legaţi şi oare-cum ghemuiţi, chiar 
şi starea oaselor îndură schimbări şi cu 
ele forma trupului.

Aceste şi alte scăderi d̂  felul lor se 
pot întimpina aşa că îngăduim taurilor
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s ă  petreacă afară de grajd \ câteva oare 
în  fie-care zi. T aurii mai blâhzi-'se vor 
folosi când şi când la căratul paielor, 
gunoiului, apei şi c. 1. De m uncă în
co rdată  încă a r trebui sc u tiţi; altcum 
se  potignesc. ' ;  ̂ ^
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Varza ca leac. i.
Un medic vestit a zis : hDacă voiţi 

să aveţi bolnavi mulţi, atunci opriţi pe 
oameni, de a niânca varză (curechiu)“. 

Din aceasta urmează, că varza e un leac 
foarte bun. Foaia de varză pusă pe rane, 
^lină durerea. Zama (moarea) de varză 
« bună şi la durerile de urechi. Muiem
o cârpă în zama de varză şi o punem, 
când ne _ culcăm, pe ureche. , Dimineaţa 
facem tot asemenea.

Zama de varză e bună şi pentru 
muşcături de insecte (gândaci, jivini) ve
ninoase. Feartă sau crudă cu uleiu, (uleu, 
uloiu), varza regulează mistuirea şi curăţă 
rînza (stomacul). Gustată Înainte de ameazi, 
zama de varză slăbeşte urmările beuturi- 
lor spirituoase.

•Cum ' ar trebui păstrată negreala ?
Pentru de a păstra negreala (cer

neala) timp mai îndelungat în stare bună, 
n ’avem decât sfi păzim regulele ce ur
mează :

:1̂  Până a nu înlocui negreala în
vechită prin alta nouă, vasul trebue spălat 
tine cu apă ferbinte sau cu leşie.

2. Afară de timpul întrebuinţării, 
vasul se păstrează astupat cât mai bine, 
Impedecând astfel evaporarea (exaburirea) 
şi răsbaterea pravului (pulberii), aşadar’ 
îngroşarea şi murdărirea negrelii.

3. . Negreala trebue ferită de atingere 
îndelungată cu oţel sau alte metale, care 
ruginesc uşor, se încarcă; de scoarţă şi 
strică negreala. Isprăvind deci cu scrisul, 
penele se vor şterge frumos, ear’ cele 
căzute în negreală se vor înlătura fără 
amînare.

:? Apa ferbinte ca leac-
Dureri de cap mai domoale se alină 

şi adesea se curmă prin spălarea picioarelor 
ş  a spinării în apă cam ferbinte. Strîn- 
surile de stomac („durerea de inimă “, 
colica) se alină şi ele ţinând pe foaie un 
ştergar (mâneştergură, chindeu) muiat in 
apă ferbinte şi apoi stors. De asemenea 
se alină durerea de măsele şi de dinţi 
ţinând unde simţim durerea o bucată de 
pân ză  înmuiată în apă ferbinte şi apoi 
stoarsă bine. Guturaiul (catarul, cataroiul) 
de grumazi (gftt) se îndreaptă, se domo
leşte în curând prin îmblojirea grumazu
lui într’o fâşie de flanel înmuiat în apă 
ferbinte şi apoi stors. ,

Verdeaţă pentru găini în timpul 
iernii.

Ceea-ce prieşte foarte mult găinilor ; 
şi altor galiţe (hoară) este sfi aibă şi

peste iarnă nutreţ verde, fie şi numai 
când şi când. Spre acest ^cop întocmim 
din scânduri 3— 4 ’ tipsii sau coşuri 
lătăreţe, cuprinzând pământ gras, com
post sau şi numai bălegar de cal. în acesta 
sămănăm ovăs sau orz. Tipsiile se aşează 
în cutare unghiu cald şi luminos al graj
dului. Peste ovăsul > sau . orzul sămănat 
cam râr se va presăra ţărînă în grosime 
de vre-o 2 centim. Când ajunge înăl
ţimea de o schioapii, holda se dă găinilor 
cu tipsie cu tot, sămănând apoi din nou. 
De asemenea se va urma cu celelalte tipsii.

. Vindecarea copitelor şi unghiilor 
crepate. -

Se înmoaie în apă caldă aşa numită 
„gutapercha1* şi se îmbucăţeşte. Bucăţile 
se topesc încetişor cu jumătate atâta 
„răşină, de amoniac" .. pisată mărunt, 
amestecând bărbăteşte până ce” topitura 
a dobândit faţa (coloarea) ciocoladei.;

în ajunul folosirii, copita sau unghia 
crepată se spală şi se sventft, eu deosebită 
îngrijire. într’aceea leacul- se topeşte din 
nou si se aplică cu ajutorul unui tăiş 
încălzit, apăsând întocmai ca şi când am 
avă să cleim sticla în păicanul ferestrii. 
Leacul se învîrtoaşe aşa că îngădue bate
rea cuielor la potcovit.

Această expunere este datorită unui 
ziar francez, vrednic de încredere. *

. înădirea sculelor de tuciu.
■.-.'■Se pisează împreună 2 părţi de „ţi- 

pirig“ ; (salmiac), 1 parte de „pucioasă 
sublimată" şi 16 părţi pilituri de tuciu 
(fer vărsat). Pravul se va păstra Ia un 
loc îndeplin uscat.

Cu prrlegiul întrebuinţării se pisează 
într’o pisătoare (măjer) 1 gram din acest 
prav cu 20 gr. pilituri curate de fer, 
amestecând în urmă puţină apă. Cu aluatul 
astfel dobândit se ung bucăţile de înădit, 
care se pun în strungă sau altcum se 
tescuesc. După câteva minute aluatul 
se învîrtoaşe asemenea ferului şi nadele 
ţin cu anii.

Trimiterea poamelor iarna.
Spre a întimpină degerarea pe drum, 

fie în car sau pe calea ferată, merele, 
perele şi gutâile se vor împacheta într’o 
bute (butoiu) sau alt vas bine încheiat, 
care se aşează în alt vas mai mare. Lo
cul gol dintre vase se înfundă cu paie 
sau fen curat. îmblogeala să nu fie mai 
ângustă de 7 centim., mai ales pe timp 
de ger.

:, Lecuirea degerăturilor proaspete.
Părţile degerate, la ’ mâni, picioare, 

urechi şi aşa m. d., ,,ar trebui să se 
frece mai ântâiu cu zăpadă (neauă) sau 
ţinute în apă rece. Căldura e stricăcioasă.

După câteva minute degerătura se svăntă 
bine, apoi şe lrablojeşte cu a  -cârpă de iu 
sau cu postav moale, spre a nu răsbate 
aerul. Mai târzfu se freacă apăsat cu 
flanelă şi se trage cu rachiu (vinars).

Cârpirea sculelcr de lemn-
Masele, armarele şi celelalte scule 

de lemn capătă une-ori găuri sau crf-pături. 
Cel mai nimerit mijloc este să pregătim 
din tărîţe (făină) curate de. fag şi cleiu 
de măsar un fel de aluat, cu care se pot 
astupa găuri şi crepături adese foarte largi. 
Deasupra se presară tăriţă uscată de fag, 
care se bate înlăuntru din greu. După-ce 
s’a uscat, părţile cârpite se freacă cu „hârtie 
de sticlă”.. Aluatul se învîrtoaşe întocmai 
lemnului de stejar şi ţine de minune.
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Desgheţarea ferestrilor. ■
Se disoalvă (topeşte) în apă caldă 

atât sare sau peatră acră, încât oul se 
rămână plutind. La % litră de apă 
ajunge un pumn de sare sau peatră acră. 
în această salamură se afundă un burete 
(spongliie) de şters, cu care se, spoesc 
ferestrile. Desgheţarea urmează în grabă, 
când apoi ferestrile trebue svăntate fără 
zăbavă prin ştergerea repeţită cu o sdreanţă.

. Curăţirea sculelor de argint.
Lingurile, furculiţele, feşnicele şi 

alte scule de argint se curăţă bine, dacă 
se freacă cu o perie sau cârpă muiată 
într’un amestec de cretă pisată, apă şi 
„spirt de ţipirigu. Scule mai mici, pre
cum cercei, broşuri, inele, brăţare şi a. 
m. d. se curăţă aşa că se ferb în sala
mură gătită din apă şi „borax“ şi în 
timpul ferberii se ating cu o vârgea 
de „zinc“. ■

Scoaterea mirosului din cutiile cu 
ţigări.

Din cutiile de lemn, îh cari se cum
pără sau se păstrează ţigări şi une-ori 
tăbac (tutun, duhan), mirosul se poate 
îndepărta cu ajutorul a 4— 5 linguri de 
spirt. Prin arderea spirtului răslăţit pe 
fund, mirosul greu de tăbac se perde cu 
totul şi cutiile pot fi întrebuinţate spre 
alt scop. '

Curăţirea covoar&lor.
Se scutură covorul bine de prav 

(pulbere) şi. alte gunoaie, apoi se freacă 
cu varză (curechiu) murată (acră). Ur
mând astfel,; nu numai că se înlături 
toată murdăria, dar’ se şi reînviază colo
rile mult puţin spălăcite. în urmă covorul 
se scutură pentru a îndepărta fărmiturile 
de varză ce ar rămână lipite.
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Ştiri eeonomiee.
A XVH. loterie de binefaoere a 

■tatnltii. La tragerea din 17 Dec. căi. n. 
nr. 250.663 a câştigat 60.000 fl., nrii 250.661 
250.662, 250,664--ş i 250.665 câte 500 .11., 
n r . 2 3 0 .5 3 3  a câştigat 30.000 fl., nrii 175.049 
şi 289.938 câte 10.000 fl., câte 1000 fl., 
nrii 14296 112755 187109 196927 199700 
203906 205218 218308 228331 şi 283589; câte 
500 fl, nrii 9209 30104 45834 61122 63967 
71882 85889 111580 112678 178896 180053 
87879 209984 216730 şi 261003; cât 100 fl. 
nrii 2977 3508 4832 11945 17667.20390 
20871 '22647 29344 36234 37800 46068 
46983 49741' 52610 53259 58355 60280 
63964 65012 67307 73119 75232 77393 
82527 83321. 89195 .90924 93451 98463 
103039 107275 110306 114160 117985 
123163 .128001 132532 132586 134783 
136207 141809 146987 151022 154558 
154646 156311 158271 163077 177866 
178762 ; 179959 : 182970 1831681 183746 
184753 190529 194312 194694 196459 
196927 197725 199001 200618 202144 
204693 . ;206263 211146 214906 r 216638 
218663 220072 224054 232178 232695 
233754 233991 234426 236198 238629 
240617 -241452 242460 249806 250162 
250200’ 251947 253217 256653 257611 ! 
261260 267020 268742 273803 28167,9 ; 
283778 285289 289488 şi 290 .'73; câte 10 fl. 
în numerar nr. 7601— 7700, nr. 9601—9700, 
nr. 248001—24900, nr. 28201— 28300, nr. - 
37801— 38300, nr. 38201—-38300, nr. 44901 
— 45000,' nr. 46501—46600, nr. 48301— 
48400. nr. 52401— 52500, nr. -56201—56300, 
nr. 70501—70600, nr. 71701—71800, nr. 
81101—81200, nt; 84801—84900, nr. 85401 
— 85500, nr. 88301—88500, nr. 88500— 
83501, nr. 93600-127601, nr. 127601-127700 
129601— 129700, 158301— 158400, 190301— 
190400,191001— 191100, nr. 203801—203900 
nr. 212401—212500, 257601— 257700, nr. 
259901—-260000,. nr. 285401—285500, nr. : 
287901— 288000.

. Insula lui Robinson. Din seamă 
afară răspândită este vestita carte al lui Defoe, 
cuprinzând păţaniile lui Robinson sau mai bine 
a matelotului (un fel de corăbier) Alexandru 
Selkirk. Despre Rebinson se spune, că a fost 
nevoit se trăească- singur singurel pe o insulă 
(ostrov), care se, află In Oceanul-mare, vre-o 
600 chilom. departe de ţeara americană Chile, 
în  timpul mai nou. s’a aflat, că această insulă 
stâncoasă are forma seinilunei şi măsură 22 
chilom. în lungime şi 8 chilom. tn lăţime. 
Din mijlocul insulei se înalţă un deal de 1000 
metri, numit Nicovală (Yunque). '

Insula este împodobită cu păduri minu
nate, pururea verzi Dintre sugătoare se află 
numai capre şi câni. Clima e domoala, ear’ 
mersul timpului foarte schimbăcios. Locuitorii 
sftnt în număr de 50, între cari jumătate 
Chileni, ear’ ceialalţi Englezi, Francezi, Ita
lieni, Spanioli şi Portugezi.

P ă c ă l i t .  Un ţeran porni la tîrg ca 
să-’şi cumpere un cal bun de plug. „Pe mine 
nici vorbă să mă tragă pe sfoară", zise el ne- 
testei la despărţire. Sosind la  tîrg, el exa- 
minâ caii, pe rînd, dar’ nu găsi nimic pe 
plac. „Ian ascultă, bădicule8, strigă, acum un 
neguţător de cai, „de vrei cal ieftin, eu am 
unul; între fraţi ar fi vrednic 120 fl., dar’ 
fiind încâtva şchiop, îl dau numai cu 50 fl. „Bre, 
50 fl. pentru un cal şchiop8, gândi ţeranul,

„trebue că omului ăsta îi lipseşte o doagă8. 
Dar cu toate acestea examinâ calul şi când 
colea zăreşte un cuiu înfipt în piciorul eu 
pricina. „AI Dar’ prostogan mai e ; , , . ;  de 
aceea umbă calul şchiopătând?8 cugetă el în 
sme. Noroc şi bani, ean’ primeşte 50 f l .8 
Negustorul luă banii şi ţeranul se repezi că
lare bufnind de rîs şi voe bună. Cât ce s’a 
întors acasă, el trase cuiul cu îngrijire, dar’ 
care nu-’i fu spaima văzând calul '— şchio
pătând întocmai ca mai nainte!. Anume vi
cleanul neguţător înfipse cuiul înadins. *

Banii (librele, piţulele) de argint
de 20 cr. Atragem luarea aminte a ceti
torilor noştri, că piesele cele vechi de argint 
de 20 cr., 'precum si cele de aramă de 4 cr., 
care după-cum se ştie, vor eşl cu ziua de

31 Decemvrie n. 1894 din umblare, se mai 
pot schimba după . acest termin la cassa cen
trală reg. ung, de stat, la cassa statului din ; 
Budapesta şi Zagrabia, la perceptoratele de 
dare din Dobriţin, Essek, Fiunte, Rab, Caşo- ■, 
via, Cluj\ Sibiiu,’ Pojon, -Seghedin'şi Timi
şoara■‘■"şi anume p ân ă : în 31 Decemvrie n. 
1895. După acest termin nu se mai primesc 
de loe! ... . . . .  .. ..

Date asupra vânatului în Croaţia ; 
—Slavonia. Reuniunea de vânat şi pescuit 
din Agram, capitala ţerilor amintite, a pub'icat 
asupra vânatului în 1893 o dare de seamă, 
din care se vede, că s’au împuşcat în total : ! 
107 cerbi, 1039 căprioare, 20 mistreţi sau 
porci sălbatici, 34.439 iepuri, 99 găini şi 
cocoşi sălbatici, 628 gainuşi, 6030 fasani, 
4234 potârnichi, 11.50! prepeliţe, 675 gâşte 
sălbatice, 7474 porumbi sălbatici, 2970 sturzi, 
laolaltă 81.557 bucăţi.

Animale răpitoare s’au împuşcat în anul 
trecut şi anume: 21 urşi, 810 viezuri, 94 
vidre, 99 lupi, 647 pisici (mâţe) sălb., 5970 : 
vulpi, 2422 dihori, 4025 nerăstuici, 3836 
ulturi, 8648 şoimi, 3837 bufniţe (buhe), 29.183 

corbi şi cioare, 8916 pisici şi câni sălbătăciţi, 
laolaltă 153.875 bucăţi, r

D e s c o p e r i re  m in u n a tă .  Un învăţat 
german, Knozel, a isbutit săptămânile trecute 
să facă o descoperire aevea minunată. Vorba 
este de „Fotoscop“i un aparat electric, cu 
ajutorul căruia chipul (fotografia) unei persoane 
se poate oare-cum telegrafa în depărtări ori 
cât de mari. Şi lucru in teresan t: chipul : 
reapare tocmai pe tccmai cum e persoana în 
clipa când telefonează. în tre  oraşele Berlin ; 
şi Potsddm s’au făcut cele dintâiu cercări, cari 
au pus pe toţi în uimire. ;

Din traista eu poveţele.
întrebarea 2jp . Am o carte frumoasă 

de rugăciuni, peste, care s’a versat şoleiu, 
murdărind vre-o cinci foi mai tare şi altele 
mai puţin. Ye rog să-’mi arătaţi în preţuita 
»Foaia Poporului*, s’a r putâ înlătura oleiul 
din hârtfe? E lena  8

Răspuns. Freacă petele încetişor cu
o sdreanţă curată muiată în „benzină* sau 
le presară cu cretă rasă, apăsând după acea 
cu ferul de călcat, fireşte încălzit.

întrebarea 240. Aş voi să fac examenul 
de vigil silvanal. în  scopul pregătiiii am 
trebuinţă de o carte, cuprinzând descrierea 
arborilor de pădure, prăsirea din semânţă, 
cultura mai departe şi alte lucrări pădurăreşti.

Neştiind însumi7 Vă rog să-’mi împărtăşiţi în  
preţuita noastră >Foaia P o p o r u lu ide unde 
sau prin cine a ş , put& cumpăra o carte ro
mânească’ menită pentru tigili ?

I). 'Xoăea, vigil silvanal erarişl.

Răspuns. Nu ştim apriat, dacă exista 
carte românească Înadins menită pentru vigili 
(codreni, pădurari). Adresează-te de altcum 
la W. Krafft, librar în Sibiiu, de unde poţi 
căpăta şi un catalog de cărţi şi preţurile lor. 
De cumva; voeşti, se rămâi în slujba, statului 
şi ştii ungureşte, atunci adresează-te la unul 
din forestierii sub cari eşti şi a bună-seamă 
îţi vor spune, de ce cărţi ai trebuinţă îri scopul 
pregătirii la examen. » ;

. t ,. • întrebarea 241, Pacostea a voit ea şoarecii 
să-’mi sfîrtice eam pe jumătate 2 bancnota de 
câte 10 fl. Petecuţele sfîrticate le-am păstrat. 
Spre a nu rămând de tot în pagubă, Ve rog 
frumos a-'mi spune în preţuita * Foaia Popo
rului*, ce aş avă de făcut? » N 

( Gar bova )  < . 1,, : S ic . Suciu. ■

Respuns. Du-te, însoţit de un cărturar 
din: comună la » Filiala băncii austro-ungare“ 
în Sibiiu, strada Cisnădiei, unde în schimbul 
bancnotelor sfîrticate vei primi bani buni, 
fireşte cu scăzământ, amăsurat părţilor sfîr,- 
ticate. Neapărat este, credem, se arăţi şi 
petecuţele: altcum s’a r pută bănui faptul sftrti- 
cării prin şoareci. —  Pentru frumoasele cuvinte 
de iubire şi stimă, adresate „întemniţaţilor"> 
primeşte mulţumiri cordiale!

întrebarea 242. Vă rog să-’mi recomandaţi 
în foaia noastră un mijloc de-a împedeca 
odrăslirea cartofilor de acum şi până la toamna 
viitoare. Ca măiestru-pitar, subscrisul *,m tre
buinţă de a păstra cartofii până la noua recoltă, 
în  urma odrăslirii, cartofii îşi perd gustul şi 
astfel pânea nu isbuteşte ca mai nainte.

M . A lexxindrescu .

Răspuns. Nu eumva presupui, câ 
redacţia ştie face şi m inun i! Om în toată 
firea cum a bună-seamă eşti, în adevăr trebue 
să 'fi ştiut, că nu poate1 fi vorba de-a păstra 
cartofii Un an întreg. Căci ori la ce îngrijiri 
ă r fi supuşi, ei încep să odrăslească în ajunul 
verii. Remâne deci se îndigetăm pe scurt 
cerinţele păstrării cartofilor până într’un târziu, 
primăvara.

în  scopul păstrării îndelungate va fi bine 
să dai ântâietate cartofilor Îndatinaţi târzii, 
cari s’au fost recoltat (scos) pe timp secetos. 
Până a nu-’i fi aşezat în pivniţă, ei a r trebui 
puşi să se svinte bine, resfiraţi pe aria şurii, 
în podul casei sau aiurea la umbră. Sub în
rîurirea luminii soarelui, cartofii se înverzesc 
şi devin astfel otrăvicioşi. întunerecul, ume
zeala şi căldura grăbesc odrăslirea (înco lţiră;. 
Drept aceea, pivniţa de iernat să fie luminoasă, 
cât mai uscată şi răcoroasă; Contra umezelii 
aplică var ars- aşezat în sac printre > cartofi, 
în tre  mijloacele destinate a întârzia odrăslirea 
se numără; a ţină cartofii de cu primăvară 
la un loc foarte uscat, cald şi ambros, d. p. 
în podul casei, sau a-’i pune la uscat într’un 
cuptor încălzit binişor. Despre iernarea atât 
de potrivită în gropi ceteşte ce am puolicat 
în * Economul*. ^

Urmând poveţelor de mai sua, vei pnfcfe 
ţină cartofii în stare bună până la sfîrşitul 
lui Maiu. Cu începere din Iunie afli cartofi 
noi în piaţa Braşovului. ,
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LOTERIE.
Tragerea din 29 Decemvrie n.

Timişoara: 78 37 47 72 65 
Viena: 70 7 48 43  87

Tragerea din 2 Ianuarie n.

Briinn: 89 90 84 27 39

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la librăria Institutului Tipografic 
în Sibiiu: , .

Cestidhea Naţionalităţilor
- '■ ■ ■ : şi : : :

MODURILE SOLUŢIOTII SALE
ÎN

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

Preţul 5 0  cr v. a.
eu  tr im ite re  p o ş ta lă  55 cr. v. a.

SŞSW,

, r

Â eşit de sub tipar şi se află de 
vânzare i a  Institutul Tipografic:

AL X-lea PROCES
A L ZIARULUI .

„ T R IB U N A "
Şi

O PREFAŢĂ RETROSPECTIVA

Desbaterile urmate înaintea curţii cu < juraţi în 
ziua de 17 Martie n. şi anume; Discursul de
* * . t i— n r A ^ i i j i a w \ 111 î  - A u r i^ ]

^sul şi dupuca ae apfirar5 a dlui I .  Russu 
â, — precum şi articolul încriminat si cere-. 

/punere Sub acusaţie a xiaruJui >Tribuna*,

8

oo
8
O

§
o

# O C K ^ O m K K K X K > O 0 O 0 O O O O O O C K K ^ O D C K > O O ©
q Foaie ilustrată pentru familie §

„ V A T R A“,
sub direcţiunea

<llor* X. Sin.viei, I. L . Cara^iale *̂i Gr. Co^bue.

Această revistă ilustrată este dirigeată de unii dintre cei mai apreţiaţi scriitori 
români, cu menirea de a oferi onor. public cetitor român, cele mai bune scrieri ale 
celor mai talentaţi scriitori români din toate părţile locuite de Români.

Trebuia In sftrşit o foaie, care s$ ocupe un loc de cinste pe masa fiecărei 
familii româneşti.

Nu va fi cruţată nici o je rtfă  pentru ajungerea acestui sco p ; grija de căpetenie 
fiind a nu lăsa se se strecoare în această revistă nimic nepotrivit cu tradiţiile nea
mului nostru şi cu moravurile familiei.

Cele mai bune novele, romane, povestiri, poesii etc. originale şi alese, vor ocupa 
primul loc şi numai întâmplător în al 2-lea rînd traducţiuni. Toate însS în cea mai 
curată, mai aleasă şi mai frumoasă românească.

Artele, ştiinţa, recensiunilo teatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele 
însemnate, partea variată şi humoristică, toate îşi vor av6 coloanele speciale reser- 
vate în această foaie, cu competenţă şi cu onestitate redactate.

Nici vieaţa casnică nu va fi neglijată: Sfaturi bune din punctul de vedere al 
educaţiunii, higienii, îmbrăcămintei, a traiului economic, felurite îndrumări folositoare 
economiei casei, vor fi tratate cu multă grije.

; ; Ilustraţiunile vor fi alese pe cât e cu putinţă din istoria neamului nostru, copii 
după tablourile artiştilor noştri şi a celor străini, vederi felurite din ţeara noastră şi 
de pretutindenea unde locuesc Români.

, , în  aceste condiţiuni se va presenta onoratului public român, foaia ilustrată 
pentru familie

„ V  A  T R  A " ,

a un m ărgăritor al literaturii noastre naţionale; şi va apăre de 2-ori pe lună^
adecă 24 fascicule pe an de câte 4 coaie 4° mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină-

P reţu l abonam entului pe un an  es te :
Pentru Austro-Ungaria: coroane 24. Pentrn ţerile Uninnii-Latine: fr. 24.

Vânzarea cu numerul: coroane 1.10 (Austro-Ungaria), franci 1.10 (ţerile 
Uniunii-Latiue).

Subsemnatul vă roagă şe primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiuni rom a
neşti, ş is e -’i asiguraţi continuitatea prin binevoitorul d-voastre sprijin, abonându-ve ia ea.
I Abonamente se p r im esc  *£ în îto ră r  ia  „ In stitu tu lu i T ipografic“

S ib iiu f S trada M ăcelarilor N r 21.

[476] 17—30

Cu deosebită stimă:

O . ; S F E T E A ,
librar-editor. — BUCUREŞTI.

C e s .  şi r eg .  p riv ii .

Prima fabrică de casse ardelenească.
Existând de 12 ani, p re m ia tă  curmai m u lte  distineţiuni a lui

^ - ; v ; ' i A , , . ( ^ z a . ; O ş z y ,  v

Qiiergasse ,Ur. 39, SIB1IXJ, Hechtgasse îTr. 40.
' recomandă

Oassele şi cassetele sale de fier pentru păstrat bani, cărţi
şi docum ente

sigure eontra focului şi spargerii rin
de c o n s t r u c ţ i e  proprie a ei şi putând fi d e s c h i s e  numai de c u m p ă r ă t o r u l  î n s u ş i .  Diferite forme şi mărimi, 

v  ca p r e ţ u r i  m a i  i e f t i n e ,  decât asemenea produse din alte fabrici. .

■VO.ASSiBîijB
sunt expuse vederii cercetătorilor în localul fabricii, 

p r *  P r e ţ u r i  c u r e n t e  i l u s t r a t e  s e  t r i m i t  l a  c e r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n o o .

[387] 20—
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Călindarul Poporului
pe anul comun

j W -  I S O S k

Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bise
ricesc, cu poveţe economice pe fiecare lună. — 
Cronologie pe anul 1895. — Genealogia dom
nitorilor europeni. —  Posta. -— Corespondenta 
telegrafică. -  Raportul între mesurile noue şi 
vechi. — Scara timbrelor. Autorităţile biseri
ceşti române diji Ungaria şi Transilvania. — 
Veduvele, de D e l a v r a n c e a .  — Moţul şi 
Domnul, de Ioan Ve s a ,  înveţăţor. — Eco
nomic : Ceva despre stîrpirea omidelor; Sirop 
de smeură şi de cireşe. — Poesii: Cu flori 
cu ramuri verzi. (Dedicaţie martirilor noştri) 
de P. Dul fu;  Lupta vieţii, de G. Coşbue.— 
Partea hazlie \ Oala cu lapte; Anecdote; Res
puns încurcat; Ghîcituri. — Tîrguri l e  din 
Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România. 
Inserate .

Cu trim iterea  pe postă  S3 cr.

Cea dintâiu şi cea mai veche negustorie speciala
fandată la 1865.

Negustorie de maşini de cusut şi yelocipede
Ludovic Etter,

' str.'P'rezului nr. 9. S O S I I T J  str. Uraralui nr. 9.
reco m a n d ă  d e p o s i tu l  s e u  to td e a u n a  b o g a t a s o r ta t  în  m a şin i d e  
c u s u t  de speciile cele mai probate şi b is ic le  din fabricele cele mai renumite 
din ţeară, şi străinătate, între care ca s p e c i a l i t a t e  representanţa unică a fabricelor.
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3 i f c

m a şin i d e  c u s u t  şi b is ic le  de ori-ce fabricat, dacă nu s ’ar afla în deposit, se 
procură prompt şi cu preţurile fabricei (mai ieftin decât procurându-se de-adreptul).

T o a te  p ă r ţ i le  constitutive**»! « a îţa r tâ e n ţc lc .
A t e l i e r  d e  r e p a r a t u r i .  [29iej 5—e

Graranţă pe m ai m u lţi an i se în ţe le g e  de sine. 
W 1*. P r e ţ u r i  c u r e n t e  g r a t i s .

T e le g r a f  p e n tr u  casă  ş i  lo c u in ţa , c o n d u c te , t e le fo a n e  e tc . ş i  
m o n ta re  c o n ş t ie n ţ io a s e  a  a c e lo r a .

Recunoscut ca ce! mai bun şi mai
adaus

.... la cafeaua de boane.

b an car

Se găseşte pretutindenea.

r' SJVjjnDB i < \ .

Recomandat de autorîtâji medicale'
pe scama

femeilor, copiilor, care sufer de stomac etc.J

1U ehilo 25 er. (50 bani). m

Indispensabil pentru flecare gospodărie si flecare beutor de cafea e

CAFEAUA M E IP P -M A L Z -K A T H R E IN E R
cu gustul cafelei în boane.

Important pentru fiecare femeie casnică, şi mamă.
Sănătatea şi bunăstarea familiei se găsesc mai ales în mânile femeii şi mamei! Cătră ele se adresează dar’ Introducerea 

„Cafelei Kneipp-Mal2-Kathreln“. Ea e cea mal bună, singurul, firescul şi sănătosul adaus la cafeaua în boane. Nici unei femei nu
li mai este îngăduit se remână nepăsătoare în faţa acestei cestiuni. Ea e de o eminentă importanţă pentru sănătate şi gospodărie! 
Pentru ântâia-oară se oferă un product indigen, o adeverată cafea sănătoasă şi cafea pentru familii! Gustoasă, sănătoasă şi 
nutritoare dela sine, „Cafeaua Knelpp-Malz-Kathrein“ ca adaus păstrează cafelei în boane plăcuta ei aromă. A se începe cu un 
adaus de a treia parte şi se poate indica adausul, după plăcere, până la jumătate şi peste aceasta! Aşadar’ câtă economisire în 
asemănare cu surogatele folosite până acum, care singure stot cu neputinţă de gustat şi pe ltogă aceasta în cele mai multe caşuri 
sânt vătămătoare sănătăţii şi în tot caşul numai mijloace de colorare. Că şi cafeaua în boane, beută neamestecată e „ otravă “ şi 
are ca urmări boale de stomac şi de nervi, înclinarea spre apoplexie, tremurarea mânilor etc. — ştie fiecare gospodăreasă! 
Prin urmarê  cât de binevenit trebue se-’i fie un adaus, care pe ldngă avantagiile amintite, înlătură şi efectele vătămătoare sănătăţii 
ale cafelei în boane! Succesul fără păreche în un timp atât de scurt dela introducerea ei, e cea mai strălucită dovadă în favorul ei!

„Cafeaua Kneipp-Malz-Kathrein“ se mai fabrică acum atât de excelent încât nu se simte nevoia unei amestecări meşteşugite 
şi ea se macină şi se toarnă simplu împreună cu cafeaua în boane şi poate fi gătită în toate felurile până acum obicinuite. 
Pentru bolnavi şi pentru persoanele slăbite, anume pentru copii absolut nu mai există un mijloc de hrană mai excelent ca 
Cafeaua-Malz, care se macină, se ferbe 5 minute, se strecoară şi se. amestecă cu miere (ori zăhar) şi, cu lapte. E cestiune de 
conştienţâ pentru fiecare mamă a încerca aceasta; ea şi copiii nu o vor mai parăs*! [2-27] 1 1 — 11

^\!"D Pentru a se feri de imitaţii, la cum- 
V'J-'* pSrare să se iea seama la numele K ath re iner Marfa dată deschis sau în pachete socotite 

cu înşelăciune să se refuse necondiţionat.
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